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Skriftlig redegørelse 
. 

(Redegørelsen er optrykt i den ordlyd, hvori den 
er modtaget). 

Redegørelse af 21/4 04 om styrket internationa- 
lisering af uddannelserne. 
(Redegørelse nr. R 14). 

Undervisningsministeren (Ulla Tørnæs) og vi- 
denskabsministeren (Helge Sander): 

FORORD 

Vi fremlægger med denne publikation en fælles 
redegørelse til Folketinget. Redegørelsen inde- 
holder vort oplæg til en sammenhængende plan 
for styrket, internationalisering af uddannelser- 
ne. , 

Den skærpede globale konkurrence er en rea- 
litet, som vi skal forholde os offensivt til. Dan- 
mark har et godt udgangspunkt. Viden er en af 
de stærkeste faktorer i den globale konkurrence, 
og uddannelse er nøglen til fremgang og vel- 
færd for både den enkelte og samfundet. 

Derfor er det vigtigt, at udfordringen tages op 
på alle niveauer og i hele bredden af uddannel- 
sessystemets virkefelt. Dermed får vi øget både 
vores produktion af viden og vores evne til at 
tiltrække viden. En af forudsætningerne for, at 
dette kan ske er, at skoler og institutioner har 
muligheder for at udvikle sig på et internatio- 
nalt grundlag, dvs. dels udvikle undervisning 
og uddannelse af international klasse dels ud- 
vikle sig som aktører i internationalt samarbejde 
og på det internationale uddannelsesmarked. 

Regeringens holdning og rolle er klar. Vi skal 
først og fremmest sætte mål og skabe gode ram- 
mer for arbejdet, mens aktørerne i uddannelses- 
systemet skal opfylde målene og udnytte ram- 
merne. Det decentrale danske uddannelsessy- 
stem er i den forbindelse en styrke, men strategi- 
en for, hvordan vi når de opstillede mål, må vi 
være fælles om. 

Vi håber, at redegørelsen vil medvirke til at 
sætte fokus på og perspektiv i debatten, så vi 
kan udvikle og styrke vore fælles visioner, vilje, 
evne til fornyelse og bedre udnyttelse af eksiste- 
rende ressourcer. Og så handler det om at styrke 
og målrette en proces, der allerede er i gang. 

1. INTERNATIONALISERING AF 
UDDANNELSERNE 

Overordnet skal internationaliseringen af ud- 
dannelserne bidrage til: 
-  at danske uddannelser kan måle sig med de 

bedste i verden, og at danske forskeruddan- 
nelser kan leve op til den højeste internatio- 
nale standard 

-  at danske uddannelser er så tidssvarende og 
attraktive, at hjerneflugt undgås 

-  at Europa inden 2010 er den mest konkurren- 
cedygtige, videnbaserede økonomi i verden, 
og at danske virksomheder er i front i denne 
udvikling. : É 홢 . 
Hovedpunkterne i regeringens strategi for en 

styrket internationalisering af uddannelserne er: 
at sikre, at uddannelserne kvalificerer danske 

elever, studerende og arbejdstagere til at klare 
sig i internationale miljøer 
-  at understøtte danskere i at studere, forske og 

arbejde i udlandet 
-  at tiltrække kvalificerede udenlandske stude- 

rende, forskere, lærere og arbejdskraft 
-  at forbedre danske uddannelsesinstitutioners 

muligheder for at deltage i samarbejde og 
konkurrence på det globale uddannelsesmar- 
ked : 

-  at sikre kvaliteten i det danske uddannelses- 
system gennem deltagelse i transnationalt 
samarbejde og internationale sammenlignin- 
ger. : 

1.1 Hvorfor internationalisering af uddannelserne? 
Verden bliver mindre, men samtidig mere kom- 
pliceret. Globaliseringen forstærker økonomisk, 
politisk.og kulturel integration på globalt plan, 
og dette påvirker vilkårene på det nationale og 
det lokale plan. Den internationale konkurrence 
skærpes, og det økonomiske grundlag for et de- 
mokratisk velfærdssamfund er ikke en given 
ting. Valgmulighederne for den enkelte med 
hensyn til at arbejde, øve indflydelse og for at 
leve et rigt og spændende liv har altid været af- 
hængige af, om man kan bringe relevante kom- 
petencer og viden i spil. Dette sker nu på globa- 
liseringens præmisser, og det udfordrer det dan- 
ske uddannelsessystem på alle niveauer og i 
hele bredden af dets virkefelt, idet uddannelse 
både for den enkelte, for virksomhederne og for 
samfundet er nøglen til vækst og velfærd. 

Mobiliteten på det internationale arbejds- og, 
uddannelsesmarked vil stige i de kommende år. 
Væksten i Danmark afhænger af, om vi kan til- 
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trække kvalificerede medarbejdere; studerende 
og forskere på de områder, hvor der er brug for 
det, og om vi kan give vore egne borgere afsæt 
til at klare sig i den skærpede konkurrence, uan- 
set om de vælger at blive herhjemme eller drage 
udenlands. 

Danske virksomheder organiserer sig nu ofte 
på et transnationalt grundlag. De trækker på ud- 
dannelse, forskning samt viden- og kompeten- 
ceudvikling på tværs af grænserne. Vitksomhe- 
dens opgaver løses overalt på kloden, hvor det 
nu er mest hensigtsmæssigt tid, fra en samlet 
økonomisk og funktionel betragtning. Der ire- 
krutteres medarbejdere med forskellig national 
baggrund. I mange tilfælde er koncernsproget 
ikke dansk, og der skal kommunikeres og sam- 
arbejdes effektivt på dette grundlag., . 

For at sikre Danmarks velstand og velfærd 
må vi udnytte vore potentialer i den internatio- 
nale arbejdsdeling, og vi må være blandt de 
fremmeste, når det gælder om at indhente ny vi- 
den og afprøve nye muligheder. Globaliserin- 
gens udviklingsmønster tegner lovende for er- 
hvervsliv, borgere og institutioner, men der er 
også risiko for, at nogle sejles agterud, og at der 
opstår nye skel mellem nationer og mellem be- 
folkningsgrupper i de enkelte lande. Navnlig 
må ungdommen ikke lades i stikken. Derfor skal 
der gøres en særlig indsats for at sikre de unge 
et godt udgangspunkt i en globaliseret verden. 

1.2 Hvad er internationalisering af uddannelserne? 
For den enkelte elev, studerende, forsker eller 
lærer er internationalisering typisk forbundet 
med fysisk mobilitet i form af et'udlandsophold 
med et studierelevant indhold. Eller det kan 
være en håndværker, som får anerkendt sine 
kvalifikationer, så han eller hun kan arbejde eller 
dygtiggøre sig i udlandet. I kraft af informati- 
onsteknologien kan mobiliteten også være virtu- 
el, så man i en undervisningssituation befinder 
sig et sted, men er i elektronisk kontakt med ele- 
ver, studerende og lærere, der befinder sig et an- 
det sted. - ' -홢 홢홢홢< 홢 1 1 

Internationalisering er også en dimension i 
undervisningens' indhold. ,Mest,iridlysende i for- 
midlingen af fremmedsprog til såvel ;private 
som professionelle formål. Men det handler 
også om indsigt i sammenhængen mellem det 
lokale, det nationale og det internationale samt 
de forudsætninger, som disse forhold hviler på -  
denne indfaldsvinkel til internationalisering er 
relevant i mange fag. : i 

Der er forskel på den internationale dimensi- 
on i de enkelte uddannelser. For en ingeniør er 
det afgørende, at uddannelsen har en høj inter- 
national standard, ellers bliver man udkonkur- 
reret af udenlandske ingeniører. For en folkesko- 
lelærer er kvaliteten ligeledes afgørende, men 
indholdet i folkeskolen og i læreruddannelsen er 
forankret i dansk kultur og tradition. Her hand- 
ler internationalisering især om, at læreren gen- 
nem sin undervisning kan formidle viden og 
holdninger, der sætter eleverne i stand til at 
begå sig i det globaliserede samfund uden tab af 
national og personlig identitet. 

En strategi for internationalisering af uddan- 
nelserne skal tage højde for formål og niveau i 
den enkelte uddannelse, og kvaliteten er et afgø- 
rende kriterium. Det er fx ikke et mål i sig selv at 
sende studerende udenlands, Hvis uddannelsen 
i udlandet savner kvalitet og relevans, er det 
bedre at blive hjemme. 

For uddannelsesinstitutionerne betyder inter- 
nationalisering samarbejde og konkurrence med 
institutioner uden for Danmarks grænser. Bor- 
gerne kan i dag vælge uddannelser og kurser i 
hele verden -  og gør det. En styrkelse af danske 
institutioners position på det internationale ud- 
dannelsesmarked kan også tage udgangspunkt i 
et rent dansk samarbejde. 

På samfundsniveau betyder internationalise- 
ring først og fremmest, at vi har ansvar for at 
udvikle det danske uddannelsessystem bedst 
muligt. Internationalisering betyder deltagelse i 
internationalt uddannelsessamarbejde, sam- 
menligninger og målinger og dermed adgang til 
inspiration og kvalitetsudvikling. Men samar- 
bejdet omhandler også fælles forståelse af ud- 
dannelsespolitiske spørgsmål, udvikling af fæl- 
les strategier, fælles regler og gensidig anerken- 
delse af kvalifikationer. 

1.3 Hvor langt er vi? 
12002 investerede Danmark -  såvel stat som am- 
ter og kommuner -  i alt 110,9 mia. kr. i uddan- 
nelse. Heraf anvendes store beløb til internatio- 
nalisering. Det er med andre ord ikke et nyt om- 
råde, vi skal opdyrke -  det drejer sig om at give 
retning, sætte fokus og understøtte processer, 
der allerede er i gang. 

Følgende tabel rummer et overslag over, hvil- 
ke midler der fra centralt hold, dvs. Undervis- 
ningsministeriet (UVM) og Ministeriet for Vi- 
denskab, Teknologi og Udvikling (VTU), afsæt- 
tes til internationalisering i snæver forstand 
samt et overslag over den danske andel af inter- 
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nationale uddannelsesprogrammer. Der er taget 
udgangspunkt i,finansåret 20021: , i 

UVM VTU Nordiske programmer EU-programmer 

Ca. 107 mio. kr. ' Ca. 80 mio. kr. Ca. 15 mioY kiv ! ! Ca1. 70 mio; kr.' ! I :., 

Der er en lang tradition for, at uddannelsesver- 
denen arbejder med internationalisering i ud- 
dannelserne. Med iværksættelsen af regeringens 
strategi »Vækst Med Vilje«, handlingsplanen 
»Bedre,Uddannelser«, den nye universitetslov, 
regeringens plan om »Vækst Gennem Globalise- 
ring« og senest det supplerende regerings- 
grundlag, »Vækst, Velfærd og Fornyelse II«, er 
der taget hul på den overordnede strategi for m- 
ternationalisering generelt, herunder også af ud- 
dannelserne. Det fremgår bl.a. også af »Vækst 
Gennem Globalisering«,: at regeringen vil søge 
at øge udbuddet af velkvalificeret arbejdskraft 
ved at indgå flere bilaterale aftaler med tredje- 
lande om gensidig anerkendelse, af kvalifikatio- 
ner. 

For at støtte internationaliseringen oprettede 
Undervisningsministeriet i 2000 et Center for In- 
formation og Rådgivning om Internationale Ud"- 
dannelses- og Samarbejdsaktiviteter (Cirius) og 
et Center for Vurdering af Udenlandske Uddan- 
nelser (CVUU). Desuden arbejder regeringen på 
at udbygge overblikket over internationalisering 
i hele Uddannelsessystemet og på at vurdere, i 
hvilken udstrækning mulighederne udnyttes. 
Der ér således under Cirius' ledelse nedsat en 
arbejdsgruppe, som skal kortlægge omfanget af 
den aktuelle mobilitetsstatistik samt stille for- 
slag om forbedringer. Derudover har EU-kom- 
missionen nedsat en arbejdsgruppe, som skal 
komme med anbefalinger,til forbedring af den 
europæiske mobi l i te t ss ta t i s t ik . . .  

Men i øvrigt gælder .det, at internationalise- 
ring i højere grad handler om holdninger, visio- 
ner, innovation og bedre, udnyttelse af eksiste- ,. 
rende ressourcer end om tilførelse af nye bevil- 
linger. , , ,, . ; , . 홢.. 홢 

1 Tabellen afspejler udgifter til internationale aktivi- 
teter som fx udveksling, men indeholder ikke ud- 
gifter til undervisning i fremmedsprog . e l l e r  
nationale forhold. Det bør også medtænkes, at 
kommuner, amter, skoler og institutioner afsætter 
betydelige beløb på egne konti til internationalise- 
ring. 

1.4 Den eksisterende lovgivning og internationalise- 
ring 
Uddannelsessystemets. opgaver er differentiere- 
de, og uddannelsesområderne 'er', specialiserede, 
hvilket afspejles i lovgivningen. De lovgivnings- 
mæssige rammer for en fortsat internationalise- 
ring er generelt til stede. Derimod er de økono- , 
mi ske rammer ikke ens for alle sammenlignelige 
uddannelser. Disse forskelle skal udlignes i for- 
bindelse med nye lovgivningsinitiativer/lige- 
som der er behov for at udvide institutionernes, 

, muligheder på det internationale uddann,elses- 
m a r k e q i  ' , "  "  '  "  ,  "  '  ,  ' 

Globaliseringen har haft væsentlig betydning 
for udformningen af den nye universitetslov, 
dannelsen af centre for videregående, uddannel- 
se (CVU) og lovgivningen inden for erhvervsud- 
dannelserneog erhvervsakademierne. Med lo-7 
ven om mellemlange videregående uddannelser 
(M VU-loven) og introduktionen af professions-, 
bachelortitlen er mulighederne for at styrke den, 
internationale profil fOrbedrede, . : 

2. REGE,RINGENS STRATEGI FOR INTER.- 
NATIONALISERING AE UDDANNELSERNE 

Det danske ,ud.da"elsessyste.m, er, deçentralise- 
ret og bygger i høj grad på en grundlæggende 
tillid til, at man lokalt og på den enkelte skole/- 
institution udnytter de givne rammer og mulig- 
heder for at skabe den bedste kvalitet for elever 
og studerende.. , , ,  ; ,  

Regeringens opgave er først og fremmest at 
sætte mål og fastlægge rammer for arbejdet. 
Dette afspejler sig også i hovedpunkterne i den 
strategi, som regeringen her fremlægger for in- 
ternationaliseringen. Strategien omfatter: , 
-  Den internationale dimension i uddannelser- 

nes indhold 
-  Mobilitet blandt elever, studerende og lærere , 

홢 2 MVU-rådets rapport, »Internationalisering, af ; 1 
MVU-uddann,elserne<< (2Q03) og Rektorkollegiets 
»Internationalisering af de danske universiteter« - , 
(2004) indeholder en lang række anbefalinger. 
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-  Brug af it som et redskab til internationalise- 
ring 

-  Institutioners muligheder for at samarbejde 
og konkurrere internationalt 

-  Danmarks deltagelse i internationale samar- 
bejdsfora for uddannelse -  herunder i inter- 
nationale sammenligninger af uddannelses- 
systemerne 

-  Opfølgning og evaluering. 

2.1 Den internationale dimension i uddanrielsernes 
indhold skal styrkes 

Motivation 
Danske elever, studerende og arbejdstagere skal 
kvalificeres til at klare sig i internationale miljø- 
er. Derfor skal den internationale dimension in- 
tegreres i uddannelsernes indhold, i de overord- 
nede love og bekendtgørelser, og -  hvor det er 
hensigtsmæssigt -  i målbeskrivelser, studieord- 
ninger, læseplaner og vejledninger. Alle fag skal 
ikke have den samme grad af internationalise- 
ring. Nogle fag er født internationale, fx sprog- 
fag, mens andre fag skal vurderes med hensyn 
til behovet for internationalisering. Desuden bør 
arbejdet med internationalisering på skole- og 
institutionsniveau synliggøres, både i undervis- 
ningen og i institutionens relationer til omverde- 
nen, således at borgernes frie valg også på dette 
område kan ske på et kvalificeret grundlag. 

Handlinger 
-  Regeringen vil sikre, at den internationale dimen- 

sion bliver tilgodeset, når lovgrundlaget for et ud- 
dannelsesområde ændres og implementeres, fx 
som det er sket i forbindelse med gymnasierefor- 
men og universitetsloven. 

-  Uddannelsesinstitutioner samt kommuner og am- 
ter bliver opfordret til at medtænke den internatio- 
nale dimension i deres målsætninger og planlæg- 
ning samt synliggøre arbejdet med den internatio- 
nale dimension i undervisningen. 

-  Regeringen vil sætte fokus på øget brug af engelsk 
som undervisningssprog i de videregående uddan- 
nelser med henblik på bl.a. at tiltrække højt kvalifi- 
cerede udenlandske studerende og forskere. ' , 

-  Regeringen understøtter som led i sin fokusering 
på sproglige kompetencer et pilotprojekt med titlen 
»Min første Sprogportfolio«. 

Status 
Generelt set er den internationale dimension 
godt integreret i de fleste uddannelser. Den in- 
ternationale dimensions betydning er understre- 
get i de seneste flerårsaftaler for erhvervsuddan- 
nelserne og de videregående uddannelser. Men 
der er forskelle, som dels begrundes i den enkel- 
te uddannelses særlige karakter og dels skyldes, 
at uddannelsens indhold ikke er blevet revideret 
i nogen tid. 

Tværgående initiativer 
Sproglige, kulturelle og kommunikative kompe- 
tencer er en forudsætning for internationalise- 
ring. Derfor skal dette gives tilstrækkelig op- 
mærksomhed i hele uddannelsesforløbet og 
ikke mindst i grunduddannelsernes fremmed- 
sprogsundervisning. Skoler og institutioner bør 
formulere en politik for sprog og kommunikati- 
on jf. Rektorkollegiets rapport, »Sprogpolitik på 
de danske universiteter«, marts 2003. 

Grundskole 
På grundskoleniveau er der sat fokus på udvik- 
ling af sproglige og kulturelle kompetencer, bl.a. 
gennem tidlig sprogundervisning og øget brug 
af informationsteknologi. Fagenes læseplaner og 
undervisningsvejledninger lægger op til, at den 
internationale dimension medtænkes i den loka- 
le planlægning. 

Danmarks Evalueringsinstitut har evalueret 
den internationale dimension som tværgående 
tema i folkeskolen. For at styrke den internatio- 
nale dimension i undervisningen anbefales det i 
rapporten, at ministeriet præciserer indsatsni- 
veauet. Desuden skal kommuner og skoler sam- 
arbejde om at opstille fælles mål for dette tvær- 
gående arbejde. På baggrund af rapporten vil re- 
geringen udarbejde et inspirationshæfte om, 

I hvorledes arbejdet med internationalisering 
hensigtsmæssigt kan gribes an i kommuner og 
på skoler. 

Eksempel: 
De 33 skoler, der deltager i UNESCO's Associated Schools Project, har en international og interkul- 
turel dimension i undervisningen, der rækker ud over sprogfagene, idet aktiviteten bl.a. har rele- 
vans for historie og samfundsfag. 
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I forbindelse med det Europæiske Sprogår i 2001 
er der lanceret en såkaldt »Sprogportfolio«. I 
2004 gennemføres et pilotprojekt omfattende i 
alt ca. 15.000 elever i 3. klasse. Udgangspunktet 
for projektet er de sproglige kompetencer, som 
børnene har på dette alderstrin. Der tages afsæt i 
dansk, men med fokus på andre sproglige kom- 
petencer. Pilotprojektet vil bl.a. afdække, om ele- 
verne inden skoleundervisningen har kompe- 
tencer i engelsk. Portfolioen er i øvrigt et red- 
skab, der kan anvendes på alle uddannelsesni- 
veauer. 

De gymnasiale uddannelser 
En øget faglighed og kvalitet målt med interna- 
tionale standarder forudsætter, at den internati- 
onale dimension i de gymnasiale uddannelser 
styrkes. Internationale problemstillinger og per- 
spektiver skal integreres i undervisningen, såle- 
des at de unge opnår kompetence til at begå sig i ̂ 
en international verden. Regeringen vil med 
gymnasiereformen, der træder i kraft 2005, sikre 
sig, at der sættes fokus på den internationale, di- 
mension ved udformning af nye læreplaner. 

Eksempel: 
Køge Handelsskoles (hhx) internationaliseringspolitik: 홢 

Vore strategiske mål: 
-  at styrke Køge Handelsskoles globale orientering og image 
-  at identificere trends på intetnationalt niveau, som kan omsættes til konkrete projektideer 
-  at styrke organisationens interkulturelle kompetence 
-  at integrere den globale dimension i undervisningen på alle niveauer 
-  at inddrage alle personalegrupper i internationaliseringsprocessen. 

Hvad gør vi? 
-  fastholder, forankrer og udbygger internationale netværk 
-  deltager i internationale aktiviteter, som bidrager til styrkelse af den organisatoriske kompeten- 

ce 
-  inddrager elever, kursister og studerende i internationale aktiviteter inden for områder som: 
tilbud om studiebesøg i andre lande, specielt tilrettelagte undervisningsforløb med fokus på eks- 
port, kultur og sprog, engelsksproget uddannelse, gæstelærere fra udlandet, praktikplads i andre 
lande, videreuddannelse i udlandet, samarbejdsprojekter med elever i andre lande, tværfaglige 
projektforløb med fokus på den internationale dimension, internationale tema-arrangementer, alle 
personalegrupper inddrages i internationaliseringsprocessen, erfaringsudveksling med medarbej- 
dere fra institutioner i udlandet, specielt tilrettelagte kurser på partnerskoler i udlandet, kurser i 
udlandet og job-shadowing. 

Eksempel: : 홢 ; ; : - 
Der er stærk vækst i antallet af gymnasieskoler, der tilbyder international Studentereksamen (In- 
ternational Baccalaureate). 12004 vil der være i alt 9: Birkerød; Gymnasium, Copenhagen Internati- 
onal School, Grenå Gymnasium/Hasseris Gymnasium, Herlufsholm Skole;, Kolding Amtsgymnasi- 
um, Nyborg Gymnasium, Nørre Gymnasium og Struer Gymnasium. 홢 - 홢 - , : - , 홢 : I I, I I 

Erhvervsuddannelserne 
Erhvervsuddannelsesområdet fortsætter en 

. mangeårig tradition for at beskæftige sig med 
internationale forhold og engagere sig i interna., 

tion'alt samarbejde og transnationale udviklings- 
projekter om undervisningsindhold, metoder 
mv. 



9254 Skriftlig redegørelse (R14) 

Eksempel: 
I et strategisk samarbejde mellem Undervisningsministeriet og det amerikanske Department of 
Education er der taget initiativ til et samarbejde om udvikling og benchmarking af de erhvervsret- 
tede uddannelser. Det dansk-amerikanske uddannelsessamarbejde fungerer inden for rammerne 
af et »Memorandum of Understanding« indgået mellem de to landes regeringer og støttes økono- 
misk bl.a. af tilskud fra DK-USA-programmet. 

Inden for it-området er der taget initiativ til at sammenligne uddannelserne på erhvervsskolerne 
med tilsvarende it-uddannelser på amerikanske community colleges. Det er en model, som kan tje- 
ne som inspiration for andre uddannelsesområder. 

De videregående uddannelser 
I alle bekendtgørelser er der nu krav om, at ud- 
dannelsen og undervisningen skal relateres til 
tilsvarende internationale uddannelser. Som an- 
befalet af MVU-Rådet skal der fokuseres på den 

internationale dimension i de mellemlange ud- 
dannelser, men denne fokusering skal være dif- 
ferentieret afhængigt af uddannelsens indhold 
og de studerendes fremtidige virke. 

Eksempel: 
Ingeniørhøjskolen i København har udviklet 3 internationale semestre på hver 30 ECTS3 -point, 
hvor der bliver undervist på engelsk. Et af dem er European Project Semester. Semesteret har været 
udbudt på Ingeniørhøjskolen siden 1995, og i alt 420 ingeniørstuderende fra 24 nationer har gen- 
nemgået det. European Project Semester bliver tilbudt til 3. års ingeniørstuderende og består af 
projektarbejde inden for projektteam på 4-6 studerende. I begyndelsen af semesteret er der under- 
visning ved danske og udenlandske lektorer og professorer. 

Der skal i de videregående uddannelser udby- 
des flere forløb på fremmedsprog, især på en- 
gelsk; Dette er en forudsætning for at tiltrække 
udenlandske studerende, og det gavner danske 
studerende, der herved får lejlighed til at udvik- 
le sproglige kompetencer i en faglig sammen- 
hæng. Denne strategi skai ses i sammenhæng 
med regeringens bevidste bestræbelse på at styr- 
ke det danske sptog uden at nedprioritere en- 
gelsk eller andre relevante fremmedsprog, som 
det fremgår af den sprogpolitiske redegørelse 
fra december 2003. Heri hedder det: »For at imø- 
degå domænetab er det regeringens ønske, at 
doktorafhandlinger, herunder ph.d.-afhandling; 
ger, udarbejdet af danske forskere på fremmede 
sprog i fremtiden skal ledsages af en mere ud-, . 
førlig sammenfatning på dansk end den, der . 
stilles krav om i dag. Tilsvarende bør afhandlin- 
ger skrevet på dansk ledsages af en mere udfør- 

lig sammenfatning på det relevante hovedsprog 
end den, der stilles krav om i dag«4 . Udvidet 
anvendelse af engelsk rokker således ikke ved 
den kendsgerning, at der i det danske uddannel- 
sessystem tales dansk. 

De fleste uddannelser vil fortsat være forank- 
rede i det danske sprog, men engelsk har opnået 
status af. »lingua franca«, en neutral platform, 
som kan anvendes og udvikles, hvor mennesker 
med forskellig national og kulturel baggrund 
har brug for at kommunikere. 

Erfaringer viser, at udenlandske studerende 
ønsker at lære det lokale sprog og den lokale 

. kultur at kende, når der er adgang hertil. Kul- , 
: turmødet. muliggør gensidig berigelse. Derfor 
skal der udvikles strategier for, integration af de 

홢 udenlandske studerende, uden at give slip på 
홢 danske værdier. 

3. European Crédit Transfer System 
Sprogpölitisk redegørelse, Kulturministeriet, 2003, p 3. 



Skriftlig redegørelse (R 14) l I l 9255 

Eksempel: 
Universiteterne har udviklet engelsksprogede uddannelser inden for alle fagområder, både som 
bachelor-, kandidat- og masteruddannelser. Der er således 59 uddannelser på, engelsk inden for er- 
hvervsøkonomi, teknologi og it, mens der på de øvrige områder, fx landbrugs- og veterinærviden- 
skab, sundhedsvidenskab, samfundsvidenskab og naturvidenskab, udbydes 28 uddannelser på en- 
g e l s k . .  ' 

Som eksempler kan nævnes: Bachelor of Engineering/Mechatronics på Syddansk Universitet, 
MScin Horticulture på Den Kgl. Veterinær- og Landbohøjskole og MA in European Studies på Aal- 
borg Universitet. 

2.2 .M.obilite.ten blandt elever, studerende og lærere 
skal styrkes 

Motivation 
Udvikling af det europæiske arbejdsmarked for- 
udsætter, at der skabes øget mobilitet og adgang 
til uddannelse, så arbejdskraftens bevægelighed 
fremmes, hvilket er væsentligt for samfundsud- 
viklingen og den økonomiske vækst. Det er et 
gode, når danske studerende uddanner sig i ud- 
landet og bringer internationale erfaringer med 
hjem. På samme måde er det en berigelse, når 
udlændinge uddanner sig i Danmark. Efter endt 
uddannelse er det tillige en gevinst for samfun- 
det, hvis de studerende får ansættelse i danske 
virksomheder og fungerer som ambassadører 
for Danmark, når de kommer hjem. Det er til 
gengæld uhensigtsmæssigt, hvis mange af vore 
bedste studerende og forskere tager varigt op- 
hold i udlandet, uden at et tilsvarende antal højt 
kvalificerede udlændinge tager ophold i Dan- 
mark -  det såkaldte »brain-drain«. I rapporten 
)> Vækst Gennem Globalisering« fra september 
2003 har Økonomi- og Erhvervsministeriet på- 
peget, at der er en -  om end beskeden -  ubalan- 
ce til ugunst for Danmark i dette forhold. 

Danske virksomheder, der organiserer sig på 
et transnationalt grundlag, efterspørger i stigen- 
de grad arbejdskraft med forskellig national 

' baggrund. Det Økonomiske Råd påpegede i en 
rapport fra maj 2003, at de lande, der selv kan 

, uddanne højt kvalificeret arbejdskraft, eller som 
er i stand til at tiltrække højtuddannede, klarer 
sig bedst i den internationale konkurrence. I 
rapporten »Samspil -  nye veje mellem forskning ' 
og erhverv« peger Ministerief fot Videnskab, 
Teknologi og Udvikling ligeledes på en række 
hidtil uudnyttede potentialer i samarbejde mel- 
lem forskning og erhvervsliv. 

Handlinger 
-- Regeringen vil etablere et internationaliseringsta- 

xameterfor korte videregående ilddannelser og for . 
erhvervsuddannelserne. ' 

-- Regeringen vil tage initiativ til at gennemføre en 
målrettet kampagne for ledere og vejledere. ,, 

-  Regeringen vil fremme udviklingen af strategiske 
partnerskaber bl.q. med henblik pa int-deqrees« 
Regeringen vil fastholde studerençlfs mulighed for 
at tage SU med iil studier i udlandet, 

-  Regeringen vil øge adgangen til praktik i udlån- , 
. det. , 

-  Regeringen vil styrke den internationale dimensi- 
on i vejledningen.. 

-  Regeringen vil sikre, at Danmark fortsat deltager 
aktivt i at udvikle EU's nye uddannelsesprogram- 
mer fra 2007. 
Regeringen vil opfordre institutipnerne til at fast- 
lægge målsætning og måltal for fordelingen mel- 
lem danske og udenlandske studerende i uddqnc: 
nelserne. 

Status " 
Mobilitet i uddannelsessystemet rummer en 
mangfoldighed af aktiviteter, og der er etableret 
mange forskellige finansieringsformer og incita- 
menter. Mangfoldigheden giver sig også udtryk 
i, at disse aktiviteter prioriteres meget forskelligt 
i uddannelsessystemets mange grene og niveau- 
er. Den følgende liste giver et rids af de rammer, 
der aktuelt er etableret omkring mobilitet i ud- 
dannelsesøjemed: 
-  Elev- og Iærerudvekslinger som led i kom- 

muners og amters internationale samarbejde 
med fx venskabsbyer. ' 1 

-  Uddannelsessøgende fra EU-området har lige 
mulighed for at blive optaget på uddannelser 
i hele området, 
Muligheden for mobilitet dækker bade hele 
uddannelser og udvekslingsophold af for- 
skellig varighed, . 

. . -  Nordisk Ministerråds og EU's uddannelses- 
programmer støtter bl.a. udlandsophold. 
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Erasmus-programmet, det største EU-pro- 
gram, der retter sig mod de videregående ud- 
dannelser, har siden starten i 1988 været en 
katalysator for studenterudvekslinger og in- 
ternationalt uddannelses- og netværkssamar- 
bejde inden for EU. 

-  PIU-ordningen (Praktik i udlandet), der fi- 
nansieres af Arbejdsgivernes Elevrefusion, 
har siden 1992 givet tilskud til erhvervsud- 
dannelseselevers praktikophold i udlandet. 

-  Bilateralt samarbejde mellem Danmark og 
USA. Den senest indgåede aftale omfatter ud- 
vekslinger og praktikophold på erhvervssko- 
leområdet. Studie- og praktikophold i USA 
støttes også af traditionsrige ordninger inden 
for rammerne af Danmark-Amerika Fondet, 
Denmark's International Studyprogram (DIS) 
og Fulbright-programmet. 

-  Samarbejdsaftaler mellem uddannelsesinsti- 
tutioner -  især på universitetsområdet. 
Danmark har desuden tradition for frivillig 

og ofte ikke kompetencegivende undervisning 
for voksne. Disse aktiviteter udbydes af fx folke- 
højskoler, daghøjskoler og folkeoplysningsfor- 
bundenes aftenskoler. Især folkehøjskolerne har 
vist øget interesse for internationalisering. Dette 

viste sig bl.a. i forbindelse med det danske EU- 
formandskab i efteråret 2002, hvor ca. 25 pet. af 
højskolerne deltog i projektet Youth 2002. Her 
deltog 1000 unge fra hele Europa i et ophold af 2 
ugers varighed, og resultatet heraf var et samlet 
forslag til en ny forfatning i den udvidede euro- 
pæiske union. 

Den overvejende del af udenlandske stude- 
rende er i Danmark som led i udvekslingspro- 
grammerne, bilaterale statslige aftaler eller insti- 
tutionsaftaler. Omfanget af udvekslinger kan 
ikke opgøres præcist, men i løbet af 2001 var der 
på de videregående uddannelsesinstitutioner ca. 
5,9 pet. udenlandske studerende. Langt de fleste 
studerende opholder sig her i korte studieperio- 
der, men mindst af 3 inåneders varighed, hvis 
de skal opnå merit for uddannelsen. 

Danske elever, studerende og lærere deltager 
ofte i udvekslinger og udlandsophold som led i 
uddannelse (se bilag med mobilitetsstatistik (ik- 
ke optrykt her)). Men sammenligner man med 
de andre nordiske lande er Danmark bagefter. 
Studerende deltager typisk i EU-programmerne 
Leonardo, Sokrates, Ungdom og den danske 
PIU-ordning. 12001 var der 4.735 studerende, 
som tog en hel uddannelse i udlandet (med SU). 

Eksempel: 
-  Gymnasiet: Op imod 87 pet. tager på studieture, typisk i en uge 
-  Erhvervsskolerne: Cirka 3 pet. tager på praktik (typisk 40 uger) eller uddannelsesophold (2-4 

uger) 
-  Videregående uddannelser: Det skønnes, at ca. 10 pet. studerer i udlandet i løbet af deres studie- 

tid. Inden for universitetsuddannelser er det cirka dobbelt så mange, som studerer i udlandet. 

Der er en stærk vækst i forskeruddannelserne, 
og der er p.t. 500 udenlandske ph.d.-studerende 
i Danmark, svarende til 9 pet. af de studerende. 
250 danskere studerer i udlandet med henblik 
på erhvervelse af en ph.d.-grad i udlandet. 

Tværgående initiativer 

Internationaliseringstaxameter 
Regeringen vil indføre et internationaliserings- 
taxameter for korte videregående uddannelser 
og for erhvervsuddannelserne, således at alle 
uddannelser, der er omfattet af Bologna og Kø- 
benhavner-deklarationerne, er stillet ens med 
hensyn til økonomiske incitamenter til internati- 
onalisering. 

Forberedelse af mobilitet via etablering af projekt- 
støtte 
Regeringen vil iværksætte en kampagne for at 
engagere lærere, vejledere samt skole- og insti- 
tutionsledere i denne opgave. Kampagnen inde- 
holder en kombineret rejsestipendie- og projekt- 
forberedelsesordning, ligesom kampagnen skal 
medvirke til, at de nye muligheder for mobilitet, 
som er opnået gennem initiativerne i regerin- 
gens handlingsplan »Bedre Uddannelser«, ud- 
nyttes bedst muligt. Formålet er at skabe kon- 
takter og samarbejdsrelationer til andre lande 
med henblik på fælles projekter og udvekslin- 
ger. 

Strategiske partnerskaber 
Traditionen for at arbejde i partnerskaber inden 
for de forskningsbaserede universitetsuddan- 
nelser bør styrkes og udbredes i hele uddannel- 
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sessystemet, fx gennem udarbejdelse af fælles 
curricula, gennem udveksling af elever, stude- 
rende, lærere og forskere samt gennem udarbej- 

delse af »joint-«og »double-degrees«. Det vil let- 
te adgangen for danskere til det internationale 
uddannelses- og arbejdsmarked. >, , ; 

Eksempel: . j; , 
Inden for Øresundsuniversitetet er der et voksende samarbejde om uddannelser, og der er, allerede. 
oprettet flere fælles uddannelser: En hortonomuddannelse, der omfatter, både bachelor-, og kandi- 
datgrad, en bacheloruddannelse i »European studies« og en kandidatuddannelse i »Baltic studies,«. 

Eksempel: 
Tre danske universiteter er med i de europæiske pilotprojekter om fælles master-/kandidatuddan- 
nelser: Aalborg Universitet i »European Construction Engineering«; Handelshøjskolen i Køben- 
havn i »International Management« og Københavns Universitet i »International Health-Tropical 
Medicine«. 홢 홢' 

S U med til udlandet 
Regeringen vil fastholde danske studerendes 
mulighed for at tage en dansk SU med til studier 
i udlandet i op til 4 år. Regeringen vil i det inter- 
nationale samarbejde forsøge at påvirke andre 
lande til at indføre tilsvarende muligheder. Et 
første skridt er taget i forbindelse med Berlin- 
kommunikeet fra sept. 2003. 

Øget adgang til praktik i udlandet 
MVU-Rådet anbefalede,, at der sættes øget fokus 
på den internationale dimension i de mellemlan- 
ge videregående uddannelser, der typisk er pro- 
fessionsrettede. Fokuseringen skal være diffe- 
rentieret i forhold til uddannelsens art og sigte. 
Adgangen til kvalitetssikret praktik i udlandet 
for lærere og pædagoger bør fastholdes. Adgan- 
gen bør imidlertid øges for andre uddannelser 
på MVU-området. EU's Leonardo-program kan 
anvendes til denne udbygning. 

Vejledning om mulighederne for mobilitet 
Elever og studerende skal have et fyldestgøren- 
de kendskab til de eksisterende muligheder gen- 
nem en kompetent vejledning. Med vejlednings- 
reformen fra foråret 2003 bliver den nye institu- 
tionsuafhængige, vejledning om muligheder for 
mobilitet, herunder mulighederne for at få aner- 
kendt et studieophold i udlandet, styrket. 

E LTs nye uddannelsesprogrammer 1 " i. ' 
Regeringen vil sikre, at Danmark fortsat delta- 
ger aktivt i at udvikle EU's Erasmus Mundus j 
program, og regeringen vil arbejde for, at EU's i 
nye uddannelsesprogrammer fra 2007 bidrager 
til øget og forbedret mobilitet og samtidig aktivt 
understøtter målsætningerne for Lissabons-stra- 
tegien fra år 2000. 홢 .. ; - v : , ; 

Synliggørelse af internationaliseringen og 
mobiliteten . , , 홢 . , . . . . . .  
Danske og udenlandske studerende skal have, 
mulighed for at vurdere den internationale di- . 
mension på de danske institutioner, nar de søger 
optagelse. Uddannelsesinstitutionerne vil blive ; 
opfordret til at offentliggøre, deres internationa- 
liseringspolitik på institutionens websted. Insti-; 
tutionerne vil endvidere blive opfordret til at, . 
fastlægge målsætning og måltal for fordelingen 
mellem danske og udenlandske studerende på 
uddannelserne. 

Grundskolen 
Der er behov for, at gode eksempler synliggøreß, 
hvilket kommuner og skoler vil blive opfordret 
til at drage omsorg for. Navnlig bør. det synlig- 
gøres, hvorledes aktiviteterne bidrager til udvik- 
ling af sprog og interkulturel kompetence samt 
viden om andre lande og kulturer.. 홢 : 홢 I I : ' - ' :  . I I . ' 
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Ekseråpel:' ' ' 
Århus Kommune har med udgangspunkt i venskabsbysamarbejde tilrettelagt en overordnet hand- 
lingsplan for det internationale arbejde, der også ses som en del af kommunens integrationspolitik. 
Man anvender bLa. begrebet »twinning cities« om et samarbejde méd Julianehåb, Bergen, Göte- 
borg, Skt. Petersborg, Turku og Harbin (Kina). Samarbejdet omfatter internordiske lejrskoler, elev- 
udvekslinger samt videndeling blandt lærere og pædagoger. 

De ansatte udvikler i det internationale samarbejde nye metoder til interkulturel undervisning, 
nyt vejledhingskoncept, kommunikativ fremmedsprogsundervisning samt evalueringsredskaber. 
Skoleforvaltningen har fremstillet ét inspirationsmateriale til arbejdet med internationalisering og 
integration i skolen, som er tilgængelig på skoleforvaltningens websted. 

De gymnasiale uddannelser .홢 i . . .  i 
På gymnasialt niveau bør de øgede.muligheder : 
for udlandsophold Udnyttes. Der er relativt flere 
programmidler afsat til dette niveau end på 
grundskoleområdet, og udlandsophold og inter- 
kulturel forståelse indgår med større ,,vægt. Her- 

til kommer, at sproglige færdigheder Understøt- 
tes gennem ophold i udlandet. Nordplus Junior 
og Comenius' dækker ud over grundskoleområ- 
det også det gymnasiale område, herunder hf.. 
kurser og erhvervsgymnasiale uddannelser (hhx , 
og htx). 

Eksempel: 홢 
I forlængelse af regéringéns handlingsplan for »Bedre Uddannelser« er der udviklet en ny model 
for stipendier til unge under 18 år, der tager på udvekslingsophold gennem godkendte frivillige or- 
ganisationer, Der er også skabt imulighed for, at det almene gymnasium, hfkurser og erhvervsgym- 
nasiale uddannelser (hhx og htx) kan tilbyde eleverne at gennemføre en del af uddannelsen i ud-, 
landet. Der er etableret et dansk/tysk bilateralt gymnasiesamarbejde mellem »St. Pétrilinjen« i Kø- 
benhavn og »Europaklasse« i grænseregionen (Tønder/Niebull). 

Erhvervsuddannelser og arbejdsmarkedsuddannelser 
Inden for de erhvervsrettede uddannelser vil 
der blive fokuseret på øget praktik i udlandet, 
meritoverførsel Og gensidig anerkendelse af fag- 
lige uddannelser. Antallet af efhvervsskoleele- i 
ver på Udveksling ér p.t. ca. 400 elever pr: år, ; 
hvortil kommer ca. 1.000 i praktik i udlandet 
(PIU). Dette kan i'gerinfem vejledning og en for- 
stærket udnyttelse af 'Léotiatdo'pro'gramffiet' 
øges væsehtllgt. :"-'': v 

Danmark og USA indgik i 2000 én uddannel- 
sesaftale, »Memorandum of Understanding«, 
om de erhvervsrettede uddannelser. Dét blev be- 
sluttet at forlænge aftalen i september 2003. Af- 
talen omfatter bl.å. leder- og lærerophold i USA, 
collegeiophold for erhvervsüddannelsesstude- 
rende inden for metaluddannelserne'Og praktik- 
ophold for kvu-stdderende inden f or dét mer- 
kantile område. Inden for it-området er målsæt- 
ningen at skabe grundlag for gensidig anerken- 
delse af it-uddannelser på tværs af Atlanten. 
Nye samarbejdsfelter vil bl.a. omfatte metoder 
til måling og akkreditering af it-kompetencer, 
herunder kompetencer opnået uden for dét for- 
melle uddannelsessystem. 

Voksenuddannelse og folkeoplysning 
For Voksenuddannel sescentrene, der beskæftî"- 
ger sig med almen voksenuddannelse, sprog- 
centre og specialundervisning for voksne har in- 
ternationalt samarbejde først i de senere år taget 
et betydeligt opsving, hvilket understøttes af 
EU's Grundtvig program. På højskolerne kan 
der optages op til 49 pet. udenlandske elever 
med taxametertilskud. Flere højskoler har des- 
uden udlandsophold som led i et dansk forløb. 

Videregående uddannelser og forskeruddannelser 
F ra en spæd start med relativt få deltagere er an- 
tallet åf danske studerende på ophold i andre 
europæiske lande steget støt (se bilag 5 (ikke op- 
trykt her)). Men der er stadig behov for at Styrke 
mobiliteten inden for de videregående uddan- 
nelser, og dén danske andel af projekter og stu"- 
dentermobilitet bør øges. Efterspørgslen af 
forskningskompetencer er stigende på det glo- 
bàle marked. Dynamik og mobilitet blandt for- 
skere og ph.d.-studerende er nødvendig for, at 
kompetencer og viden kan være tilgængelig, 
hvor og når der er behov for dem. Danmark skal 
fortsat bidrage til at imødekomme den stigende 
efterspørgsel. Antallet af ph.d.-stüderende er 
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steget gennem 1990'erne; men i fx Sverige og i 
Finland har væksten i antallet af erhvervede 
ph.d.grader dog været større, 

På institutionsniveau er der veludviklede > 
samarbejdsrelationer med USA. Herigennem, , r  

sikres danske studerende pladser på uhiversite- 
ter, hvor danskere ellers har vanskeligt ved at ; .'i 
blive optaget. -"-.-i 홢 vk;.;; .)0> ü/M:',;h. i: 

Eksempel: 홢 '' 
En særlig model er visse universiteters aftaler om at udnytte sommerskoler, hvor især amerikanske 
studerende deltager i et 3-ugers ophold i Danmark som led i lldvekslinger. Her er udvekslingsfor- 
holdet typisk, at 3 amerikanske studerende på.hver 3 ugers ophold i Danmark giver mulighed for 홢 
en dansk semesterstuderende på et amerikansk universitet. 홢홢 h i 홢 s 

Eksempel: . . . . . .  ,. 
Som en udløber af den dansk-amerikanske uddannelsesaftale skal danske it-studerende og lærere . 
inden for de korte videregående uddannelser deltage i meritgivende studieophold på amerikanske 
community colleges, og amerikanske studerende kommer på tilsvarende ophold i Danmark. i" 

203 Brugen alit som et redskab til internationalise- , t 
ring skal styrkes 

Motivation , 
It spiller en central rolle i globaliseringsproces- 
sen. Regeringen vil sikre, at it integreres i under- 
visningen, så elever, studerende og lærere op- 
øves i brugen af tidssvarende kommunikations- 
teknologi, som er en nødvendig forudsætning 
for begå sig i en international verden. Investe- 
ringer i it skal bidrage til, at det danske uddan- 
nelsessystem sikres en plads i den teknologiske 
verdenselite. 

It skal have en særlig plads i uddannelsessy- 
stemet. Teknologien skal integreres i fagene på : 
alle trin og udnyttes på alle niveauer, hvor det er 
relevant, Øget brug af it i uddannelsessystemet, 
kan medvirke til øget fágliglWcl og kvalitet. Ele- 
verne skal allerede i folkeskolen lære at udnytte 
it i faglige sam'Menhaengé. Kendskab til og be- 
herskelse af it som dagligt værktøj giver børn og 
unge de bedste betingelser, for senere at begå sig 
i arbejdslivet og som borgere i s?kmrunet et,, 

Desuden foregår der en stigende handel med 
uddannelse over Internettet, Danmark er kun , 
sparsomt repræsenteret på dette marked, og ud-r 
dannelsesinstitutionerne har her et stort uud-  ̂
nyttet og potentielt lukra.tivt aktivitetsområde, ; 
Udviklingsmulighederne begrænser sig ikke , 
blot til økonomi; deltagelse i konkurrencen vil; 
automatisk også bidrage til institutionernes  ̂ , I 
egen kompetenceudvikling, Der må gøres en i 
indsats for at sikre; at vi fortsat kan følge med i 
udviklingen- 홢 : 

Handlinger 홢 MM-.i;,.; i 
-  Regeringen har med henblik på yderligere fntegrq-, 

tion afit i folkeskolen afsat 495 mio., kr; til indkøb 홢홢홢' 
af computere, efteruddannelse af lærere samt ad- , 
vikling af Myg metoder og materialer. , . 

-  Regeringen vil arbejde fÔr" at Danmark deltqger 
;; aktivt og får størst muligt udbytte af EU.'s E-lear- 

ning-prograpi. ' \ . \   ̂
-- Regeringen vii arbejde for,, at, IJarhna,rk deltager .홢 \ 

aktivt, i. samarbejdsorganisationémé bet europæi- 
s k e  n e t  (ÉUN)og ICT-lægue. s 

= Regeringen vil undersøge mulighederne for af 
etablere en elektronisk undervisnings- og uddan- 
nelsesplatform, l: ; 

-  Regeringen vil opfprdre uddanneisesinsütuti^ 
ne til alene eller i konsortier a t engagere sig på 홢, 
markedet for elektronisk formidlede u 'anne ses"- 
ydelser. ,v 

Status 
Der er i de forløbne år taget flere initiativer -- 
både, centralt og lokalt -  pg Danmark er dermed, 
sikret én god place.ring.i dét globale it-landskab, 
Fx blev der i 1999 oprettet et ICTleague beståen- 
de af Canada/ Holland og de nordiske ,lan4e., ,'. 
Baggrunden for samarbejdet er, at denne gruppe 
lande er førende med hensyn til integration 
i uddannelserne. I organisationen deles der vi- (t 
den om nye udviklingstendenser, og der samar- 
bejdes om konkrete udviklingsprojekter på bi el- 
ler multilateral basis. Imidlertid er udviklings- , 
mulighederne langt fra udtømte, 
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Tværgående initiativer 홢홢 홢홢홢 
Regeringen vil arbejde for, at it bruges til at øge 
muligheden for, at danske børn og unge kan 
modtage undervisning i dansk, selv om de op- 
holder sig i udlandet. Regeringen vil undersøge 
mulighederne for at åbne en elektronisk plat- 
form for uddannelse og undervisning. Platfor- 

men skal sikre adgang til undervisningsmateria- 
ler og information om det danske uddannelses- 
system. På den måde kan danske børn og unge, 
der opholder sig i udlandet, lettere få undervis- 
ning i dansk, og danskere i udlandet får i almin- 
delighed lettere ved at opretholde kontakten 
med det danske uddannelsessystem. 

Eksempel: . : ; . , 
Det europæiske skolenet (EUN) er en samarbejdsorganisation mellem 25 europæiske undervis- 
ningsministerier. 

Organisationen fungerer som fælleseuropæiske netværk for it-aktiviteter i medlemslandenes 
uddannelsessystemer. Bl.a. gennemføres løbende analyser af landenes it-udvikling på uddannel- 
sesområdet. Der samarbejdes om fælles udvikling af undervisningsindhold på Internettet, viden- 
deling om innovativ it-praksis i undervisningen, samt udvikling af samarbejdsplatforme for lære- 
re, skoleledere og elever. Der er etableret et europæisk netværk af it-innovative skoler (1.12. uddan- 
nelsestrin), som bl.a. medvirker ved afprøvning af nye forsknings- og udviklingsresultater som led 
i EU-kommissionens forsknings- og udviklingsprogrammer. En lang række aktiviteter, der henven- 
der sig til børn og unge med henblik på via Internettet at øge den europæiske dimension og samar- 
bejde på europæisk plan mellem elever og skoler, gennemføres i tæt samarbejde med EU-kommis- 
sionen og EU-parlamentet. 

Grundskolen 
It skal integreres i undervisningen i folkeskolen, 
således at eleverne bliver forberedt til at begå sig 
i en international verden. Regeringen har afsat 
495 mio. kr. over 4 år (2Q04-2007) til »IT i Folke- 
skolen«. Pengene skal dels gå til indkøb af nye 
computere og dels til udvikling af nye undervis- 
ningsformer og-materialer. 

Videregående uddannelser 
Uddannelsesinstitutionerne vil blive opfordret 
til at engagere sig på det voksende marked for 
elektronisk formidlede uddannelsesydelser. 
EU's E-learning-program vil også på de videre- 
gående uddannelsers område give nye og for- 
stærkede muligheder for, at institutionerne kan 
deltage i udviklingen på dette felt. 

2.4 Institutioners muligheder for både at samarbejde 
og konkurrere internationalt skal øges 

Motivation 
I et globalt perspektiv er der stigende behov for 
højtuddannede med internationale kompeten- 
cer. Derfor er mobiliteten blandt studerende og, 
arbejdstagere af afgørende betydning. Allerede 
nu studerer flere millioner uden for deres hjem- ' 
land, og antallet ventes at stige i de kommende 
år. 

For at opfylde det stigende behov for studie- 
pladser til studerende, der vælger at studere 
uden for deres eget land, kan det konstateres, at 
der ved siden af et nationalt, offentligt uddan- 
nelsessystem i stigende grad udbydes uddan- 
nelsesydelser på det internationale uddannel- 
sesmarked med øget konkurrence og stigende 
kommercialisering til følge. 

I flere lande udbydes der i stigende grad bru- 
gerbetalt uddannelse. Dette medvirker til øget 
konkurrence og dermed til en forventning om 
højere kvalitet i uddannelserne. Det danske ud- 
dannelsessystem bør være rustet til at deltage i 
denne udvikling, fordi det øgede internationale 
samkvem vil styrke kvaliteten i de danske ud- 
dannelser. Det vil gavne danske studerende, og 
det vil øge tiltrækningen af udenlandske stude- 
rénde: 

Der er ligeledes vækst i antallet af internatio- 
nale analyser og sammenligninger5, som udby- 
des i licitation af internationale samarbejdsfora. 
Danske universiteter og institutioner bør alene 
eller som partnere i internationale konsortier 
sikre sig deres del af sådanne opgaver -  ikke 
kun af økonomiske grunde, men også for at få 
del i den kompetenceudvikling, der knytter sig 
til levering af komplekse udredninger med et , 홢 
højt vidensindhold. 

5 Fx PISA-undersøgelsen eller ALL (adult literacy li- 
feskills survey). I I . 
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Handlinger 
-  Regeringen vil lade taxametertilskuddet for stMd6- 

rende fra lande udenfor EU/EØS bortfalde og 
etablere en betalingsordning (studieafgift) for dis- 
se studerende. 

-  Regeringen vil samtidig etablere en stipendieord- 
ning, der målrettes højt kvalificerede studerende 
fra tredjelande indenfor danske prioritetsområder 
(fx de højteknologiske områder, herunder naturvi- 
denskab). 

-  Regeringen vil etablere en stipendieordningen på 
universitetsområdet ved omlægning af de nuvæ- 
rende kulturaftaleprogrammer. 

-  Regeringen vil arbejde for at udbygge universi- 
tetssamarbejdet uden for Europa med fokus på fx 
Canada. 

-  Regeringen vil tage initiativ til, at der gennemfø- 
res en professionel markedsføring af danske ud- 
dannelser. 

-  Regeringen vil i samarbejde med Rektorkollegiet 
undersøge mulighederne for at anvende den kom- 
mende efter- og videreùddannelsesportal 
(www.unev.dk) til markedsføring af danske videre- 
gående uddannelser. 

-  Regeringen vil understøtte danske institutioners 
deltagelse i internationale samarbejdsprogrammer 
med henblik på innovation og metodeudvikling. 

-  Regeringen vil skabe øget fleksibilitet i admini- 
strationen af de internationale uddannelsespro- 
grammer, således at danske aktiviteter kan få 
størst muligt udbytte af programmidlerne. 

Status 
Danske uddannelsesinstitutioner har siden be- 
gyndelsen af 1980'erne haft mulighed for at sæl- 
ge særligt tilrettelagte uddannelser på det inter- 
nationale marked. Der udbydes fx en række kor- 
te og mellemlange uddannelser samt masterud- 
dannelser på engelsk. Disse aktiviteter gennem- 
føres som indtægtsdækket virksomhed/hvor de 
studerendes betaling dækker alle omkostninger, 
og der er ingen offentlig støtte til uddannelser- 
ne. 

Imidlertid deltager der også udenlandske 
studerende i ordinære uddannelser, når disse 
udbydes på engelsk til både danske og uden- 
landske studerende. Disse udenlandske stude- 
rende udløser i lighed méd de danske studeren- 
de fuldt taxametertilskud. Det skal understre- - 
ges, at de ordinære uddannelsers indhold og 
overordnede formål ikke ændres som følge af 

flere eller færre udenlandske studerende. På 
universitetsområdet udgør studerende fra lande 
uden for EU/EØS ca. 1 pet. af de studerende in- 
den for de ordinære uddannelser. På korte og 
mellemlange ordinære uddannelser har der væ- 
ret et stort antal studerende fra lande uden for 
EU/EØS. Dette førte i sommeren 2003 til, at Un- 
dervisningsministeriet indførte en kvoteordning 
for optaget af udenlandske studerende fra lande. 
uden for EU/EØS inden for korte og mellemlan- 
ge videregående uddannelser. Der blev ikke ind- 
ført kvoteordning på universitetsområdet. 

Formålet med kvoteordningen var at begræn- 
se taxameterudgifterne, efter at det kunne kon- 
stateres, at der inden for ganske få uddannelser 
yar en meget betydelig overvægt af udenland- 
ske studerende. Kvotens størrelse på 15 pet. 
udenlandske studerende fra lande uden for 
EU/EØS pr. uddannelse blev fastsat på bag- 
grund af opgørelser over antallet af disse uden- 
landske studerende i de korte og mellemlange 
videregående uddannelser. Antallet af uddan- 
nelser, der blev berørt af kvoteordningen, er be- 
grænset, men det samlede antal af udenlandske 
studerende fra lande uden for EU/EØS var på 
opgørelsestidspunktet i størrelsesordenen knap 
1.000 studerende, og tallet forventedes at ville 
stige. Ordningen gælder foreløbig til og med , 
vinteroptaget 2004/2005. 

Der er i flere andre europæiske lande en de- 
bat om betaling for studerende fra lande uden 
for EU/EØS, herunder i flere af vore nabolande 
fx Sverige og Tyskland. Mange lande opkræver 
allerede studieafgifter af nationale studerende 
og dermed også af udenlandske studerende. 
Disse lande har en stor tiltrækningskraft på 
udenlandske studerende, bl.a. fordi betaling 
vurderes som et signal om højere kvalitet i ud- 
dannelserne. '' 

Tværgående initiativer 

Øget satsning på uddannelser på markedsvilkår for 
studerende fra lande udenfor EUIE0S 
Det danske uddannelsessystem bør sikres dé 
fornødne virkemidler1 til at deltage i konkurren- 
cen på det internationale uddannelsesmarked 
på kommercielle vilkår. Derfor foreslår regerin- 
gen som ét offensivt redskab til internationalise- ' ' 
ring, at der indføres en betalingsordning.1 - 
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Oversigt over studieafgiftspolitikker i udvalgte europæiske lande: 

Ingen studieafgifter, hverken nationale eller Danmark, Finland, Island, Luxembourg, Malta, 
udenlandske Norge, Sverige og Tyskland 

Ingen studieafgifter for nationale studerende, . Bosnien-Herzegovina, Estland, Grækenland, Ir- 
men for udenlandske studeren-de uden for EU land, Letland (75 pet. riationaleudein studieafgift 

og 25 pet. med), Polen, Rumænien (begrænset 
antal gratis studerende, resten betaler), Slovaki- 
et, Slovenien, Tjekkiet (studieafgift på engelsk- 
sprogede forløb) og Ungarn 

Studieafgifter både for nationale og for uden- Belgien, Bulgarien, Frankrig, Holland, Italien, 
landske studerende (taksterne erofte lavere for Litauen, Portugal, Spanien, Schweizog Storbri- 
nationale studerende) tannien 

Kilde: Cirius 

Med henblik på at kvalificere efterspørgslen og 
at opnå balance mellem ønsket om at tiltrække 
flere udenlandske studerende og ønsket om sty- 
ring af merudgifter som følge heraf; vil taxame- 
tertilskuddet til studerende fra lande uden for 
EU/EØS bortfalde. Samtidig tillades det, at in- 
stitutionerne opkræver betaling for disse stude- 
rende. 

Regeringens forslag om bortfald af taxameter 
og indførelse af deltagerbetaling vil omfatte de 
studerende, som ifølge EUretten (herunder 
EØS-aftalen) mv. ikke har ret til ligebehandling 
med danske statsborgere. Disse studerende kal- 
des »studerende: fra lande uden for EU/EØS«. 
Deltagerbetaling skal som noget nyt være mu- 
ligt for individuelle studerende, der optages på 
almindelige adgangsvilkår i ordinære uddannel- 
ser, og hvor opholdsgrundlaget er uddannelse. 
Betalingsordningen omfatter således ikke perso- 
ner, der på andet grundlag end uddannelse alle- 
rede har lovligt ophold i Danmark. ; 

Indførelse af en betalingsordning vil ikke ,an- 
fægte Danmarks position i de igangværende for- 
handlinger i World Trade Organisation (WTO) 
om handel med serviceydelser, Her har Dan- 
mark sammen med de øvrige EU-lande den . 
holdning, at offentligt styret uddannelse er et 
public-service område, der ikke er omfattet af 
aftalen General Agreement, on Trade in Services 
(GATS). 

Betalingsordningen skal fra 2005. erstatte den 
nuværende og tidligere omtalte kvoteordning, 
da denne ikke. harmonerer med ønsket om øget 
mobilitet. På universitetsområdet, hvor der ikke 홢 
eksisterer kvoter, vil der ske en gradvis indfas- 
ning af betalingsordningen frem til 2008. 

Det skal pointeres, at der med forslaget ikke 
er lagt op til ændringer i forholdene for de uden- 
landske studerende i videregående uddannelser, 
der kommer på. kortere udvekslingsophold. Der 
vil derfor fortsat være behov for at udnytte og 
forstærke anvendelsen af de eksisterende ud- 
vekslingsprogrammer og aftaler,: hvor studeren- 
de »bytter« studieplads med hinanden i en kor- 
tere periode. Antallet af udenlandske studeren- 
de på udvekslingsophold i Danmark er langt 
større end det antal, der er berørt af den nuvæ- 
rende kvoteordning og den kommende beta- 
lingsordning., . 

Etablering af en stipendieordning 
Indførelsen af betalingsordningen (studieafgift) 
og bortfaldet af taxametertilskud skal gennem- 
føres samtidigt med, at der etableres eii stipen- 
dieordning som = efter en nærmere udvælgelse 
-  er rettet mod højt kvalificerede studerende fra 
lande uden for EU/EØS. Stipendierne skal fi- 
nansiere studieafgiften gennem tildeling af fri- . 
plads og yde tilskud til leveomkostninger. 

De 3 ændringer skal. tilsammen danne grund- 
laget for, at der kan føres en offensiv og ekspan- 
siv målrettet uddannelsespolitik. Regeringen 
har planer om at etablere en stipendieordning 
på universitetsområdet ved omlægning , af de. ; 
nuværende kulturaftaleprogrammer. 

Ordningen indebærer, at det offentlige frem- 
over vil stille følgende finansielle rammer til rå-, 
dighed for studerende inden for: videregående 홢 
uddannelser i Danmark: , : 
-  Danske studerende kan studere gratis og > , ..홢 

samtidig modtage SU, 
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-- Studerende fra EU- IEØS-lande kan studere 
gratis, men kan i udgangspunktet ikke mod- 
tage SU. 1 . 

홢 Højt kvalificerede studerende fra lande uden 
for EU/ EØS kan studere gratis ved tildeling 
af en friplads og modtage et stipendium til le- 
veomkostninger mindst svarende til den dan- 
ske SU. Der sker en udvælgelse af disse stu- 
derende efter nærmere fastlagte ,ktitériér, 

-- Øvrige studerende fra lande uden for 
EU/EØS finansierer selv såvel stùdieafgift 
som leveomkostninger. 

-  Studerende fra u-lande kan modtage tilskud 
til leveomkostninger fra Danidas Scholars- 
hip-program på ca. 40 mio. kr. årligt, fordi ud- 
dannelse betragtes som et centralt element i 
bekæmpelsen af fattigdom og som en forud- 
sætning for bæredygtig vækst. Danida's pro- 
gram har dermed et andet sigte end den fore- 
slåede stipendieordning. 

-- Højt kvalificerede studerende fra lande uden 
for EU kan endvidere modtage stipendier 
(1.600 euro om måneden) til dækning af un- 
dervisningsafgifter m.m. til tværnationale 
kandidat- og masteruddannelser via et nyt 
EU-stipendieprogram >>Erasmus Mundus«. 
; Der er afsat 230 mio. kr. til formålet i perioden 
2004..2007. : 

? Stipendierne udbydes til højt kvalificerede 
studerende fra prioriterede lande og inden'for 
prioriterede uddannelser. For fx 4 år ad gangen 
udarbejdes der er en liste over de prioriterede 
uddannelser, hvortil der kan søges stipendier. 
Ordningen vil ikke berøre de stipendieaktivité- 
ter, der foregår på Danidas område, hvor ud- 
dannelse behandles som et centralt element i be- 
kæmpelsen af fattigdom pg en forudsætning for 
bæredygtig vækst ^ jævnfør regeringens plan, ; 
»En verden til forskel«, fra juni 2003. / 

Før de europæiske mobilitetsprogràmmer 
blev etableret, foregik studentermobilitet på 
grundlag af gensidige udvekslinger under kul- 
turaftaler, som Danmark havde indgået med 홢 > 
europæiske og oversøiske lande. Disse aftaler vil 
regeringen integrere i et samlet stipendieprò,.: 
gram for højt kvalificerede udenlandske univer- 
sitetsstùderëndè. Andre lande har foretaget en 
lignende omlægning. 

Markedsføring af danske videregående uddannelser i 
udlandet 
Hvis Danmark skal begå sig på det internationa- 
le uddannelsesmarked, må synligheden forbed- 
res gennem markedsføring. 

Undervisningsministeriet og Ministeriet for 
Videnskab, Teknologi og Udvikling vil tage initi- 
ativ til et pilotprojekt om en koordineret mar- 
kedsføring af danske uddannelser fra de korte 
Videregående uddannelser til Universitetsud- 
dannelserne. Markedsføringen kan medvirke til, 
at danske uddannelsesinstitutioner fremstår 
som kvalitetsudbydere for udenlandske stude- 
rende og attraktive samarbejdspartnere for 
udenlandske institutioner for videregående ud- 
dannelse og forskning. Som et væsentligt værk- 
tøj i markedsføringen vil det blive afklaret, om 
der kan etableres et samarbejde med universite- 
ternes portal for efter- og videreuddannelse. 
Herudover skal det undersøges, om der kan ska- 
bes mulighed for at etablere en portal efter 
svensk model, hvor udenlandske studerende 
kan finde både faglige og praktiske oplysninger 
om at studere i Sverige. 

Det: skal afdækkes, hvilke dele af ùddannel- 
sessystemet det er relevant at inddrage i en in- 
ternational profilering, og det skal overvejes, 
hvilke lande og hvilke befolkningssegmenter 
markedsføringen skal målrettes, så der tiltræk- 
kes den type studerende og udbydes den type 
uddannelser, der giver den største nyttevirk- , 
ning. Det skal desuden afdækkes, hvilke øvrige 
danske interessenter der kunne bidrage. Inddra- 
gelse af andre interessenter skal også bidrage til 
løsningen af nødvendige følgeopgaver. 

Understøtte danske institutioners deltagelse i inter- 
nationale samarbejdsprogrammer med henblik på in- 
novation og metodeudvikling . . .  
Regeringen vil støtte danske institutioners delta- 
gelse i europæiske udviklingsprojekter. Støtten ; 
gives i form af analyser af projekters relevans i 
forhold til den europæiske uddannelsespolitiske 
dagsorden eller i form af rådgivning tilde skoler 
og institutioner, der ikke eller kun i begrænset 
omfang har erfaringer med at deltage i transna- 
tionale partnerskaber. På denne måde hjælpes 
skoler og institutioner til at modne projekterne, 
og dermed mindskes risikoen for afslag eller 
dårligt udbytte af imødekomne projekter. Det er 
ligeledes muligt gennem en øget fleksibilitet i 
planlægning og budgetlægning at sikre, at pro- 
grammidler, der afsættes til danske aktiviteter, 
udnyttes fuldt ùd. , -- 홢. I  ̂ '." ,: . I I . 
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2.5 Danmarks deltagelse i internationale samarbejds- 
fora for uddannelse -  herunder i internationale sam- 
menligninger af uddannelsessystemerne -  skal styr- 
kes 

Motivation 
Uddannelse er ikke længere en rent national sag, 
men også et fælles anliggende for Europa. Dette 
giver sig udtryk i Bologna-processen for de vi- 
deregående uddannelser, Københavnerproces- 
sen for de erhvervsrettede grund- og efterud- 
dannelser og i bestræbelserne på at gøre Europa 
til den mest dynamiske videnbaserede økonomi 
inden 2010, som det blev vedtaget på Det Euro- 
pæiske Råds møde i Lissabon i marts 2000. Dette 
mål indebærer også, at samarbejdet uden for 
Europa -  ikke mindst med Nordamerika, 
Australien og Asien -  må udbygges. 

Danmarks uddannelsespolitiske interesser 
fremmes i flere internationale fora, EU, OECD, 
UNESCO, Europarådet, Nordisk Ministerråd og 
i det bilaterale samarbejde. Der arbejdes her på 
at skabe fælles forståelse for uddannelsespoliti- 
ske spørgsmål, på at formulere fælles regler for 
meritoverførsel og gensidig anerkendelse af ud- 
dannelser, ligesom der samarbejdes om kvali- 
tetsudvikling. 

Vi skal sikre, at det danske uddannelsessy- 
stem kan måle sig med verdens bedste, og der- 
for skal Danmark deltage i sammenligninger, 
vurderinger og målinger af uddannelsessyste- 
mer, som de fx udvikles og gennemføres af 
OECD. Det er en forudsætning, at resultaterne 
nyttiggøres i udviklingen af dansk uddannelses- 
politik og i udviklingen af metoder og pædago- 
gik på skole- og institutionsniveau. 

Handlinger 
-  Regeringen vil sikre, at Danmark fortsat deltager 

aktivt i internationale sammenligninger, målinger 
og kvalitative vurderinger af uddannelsessyste- 
met. 

-  Regeringen vil sikre, at Danmark fortsat deltager 
aktivt i de ekspertgrupper, der understøtter arbej- 
det med Målsætningsrapporten i EU-kommissio- 
nens regi. Der vil blive formuleret anbefalinger- og 
defineret benchmarks. 

-  Regeringen vil sikre, at Danmark fortsat bidrager 
aktivt til, at målsætningerne i Københavner- og 

Bologna-deklarationerne gennemføres, herunder 
at: 
홢 kvalifikationsnøglen for de videregående uddan- 

nelser fortsat udvikles, og dens anvendelse ud- 
bredes, 

홢 anbefalingerne om etablering af »joint-« og 
»double degrees« følges op, 

홢 kvalitetssikring af uddannelserne styrkes og vi- 
dereudvikles, 

홢 mobilitet og gensidig anerkendelse styrkes, her- 
under aner kendelse af realkompetence. 

-  Regeringen vil tage initiativ til, at der etableres 
samarbejdsaftaler, der fremmer mulighederne for 
at etablere forskningssamarbejde med regeringer, 
virksomheder, universiteter og forskningsinstitu- 
tioner udenfor Europa. 

-  Regeringen vil initiere pilotprojekter, hvor 2-3 
universiteter går sammen i netværk med et uni- 
versitet uden for Europa. 

-  Regeringen vil overveje mulighederne for at mo- 
dernisere den danske karakterskala. 

Status 
En del af de formelle barrierer for overførsel af 
merit, gensidig anerkendelse af eksamen og 
transparens fjernes ved at gennemføre princip- 
perne i Lissabon-konventionen (se bilag 4 (ikke 
optrykt her)). Bologna-deklarationen (se bilag 1 
(ikke optrykt her)), Københavner-deklarationen 
(se bilag 2 (ikke optrykt her)) og EU's Målsæt- 
ningsrapport (se bilag 3 (ikke optrykt her)) er 
væsentlige for den danske internationaliserings- 
proces, specielt på det centrale niveau. Danmark 
deltager i en række aktiviteter, som er initieret af 
OECD, fx PISA, og reviews som fx evalueringen 
af universiteterne og det igangværende OECD 
review »Pilot Review to Examine Quality and 
Equity of School Outcomes«. Dertil bør nævnes, 
at Danmark har en ledende rolle i samarbejdet 
mellem asiatiske og europæiske lande (ASEM) 
inden for livslang læring, idet der på projektba- 
sis foregår en fælles konceptudvikling og dan- 
nelse af partnerskaber. 

I forbindelse med opfølgningen på EU's Mål- 
sætningsrapport er Danmark aktiv i bestræbel- 
serne på at gøre Europa til den mest dynamiske 
region i den videnbaserede økonomi. Der er tale 
om et langsigtet arbejde frem til 2010, hvor mål- 
sætningsrapportens mål skal være nået. Der er 
tale om 3 hovedmål: 
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-  Øge kvaliteten og effektiviteten af uddannelses- og erhvervsuddannelsessystemerne i Den 
Europæiske Union 홢. 

-  Lette adgangen til uddannelses- og erhvervsuddannelsessystemerne for alle 
-  Gøre uddannelses- og erhvervsuddannelsessystemerne mere åbne over for omverdenen. 

Disse hovedmål er specificeret i 13 delmål. Der 
er nedsat 9 ekspertgrupper med dansk deltagel- 
se. Grupperne arbejder på at formulere initiati- 
ver og definere indikatorer. EU's ministerråd og 
EU-kommissionen har i foråret 2004 afleveret en 
midtvejsrapport om de opnåede resultater til det 
europæiske råd. 

Tværgående initiativer 
Danmark skal spille en aktiv rolle i formulerin- 
gen af fx OECD's uddannelsespolitiske arbejds- 
program samt deltage i konceptudviklingen for 
de enkelte undersøgelser/analyser, og danske 
universiteter og institutioner skal deltage i løs- 
ningen af opgaverne. Danmark skal ligeledes 
deltage i relevante kvalitative vurderinger, der 
kan belyse sammenhænge mellem uddannelses- 
systemets praksis og de opnåede resultater. I 

Eksempel: 
PIS A~undersøgelsen har afdækket, at elevers udbytte i skolen i højere grad afhænger af deres so- 
ciale baggrund i Danmark end i lande, vi ellers sammenligner os med. Derfor er det besluttet at 
deltage i OECD-reviewet »Quality and Equity of School Outcomes«, der med reference til Finland 
og Canada tager sigte på at belyse årsagssammenhænge mellem elevernes skoleudbytte og deres 
sociale baggrund. Resultatet af reviewet er relevant for afgrænsning af politiske indsatsområder, li- 
gesom der kan blive afdækket metodiske og organisatoriske sammenhænge af betydning for skoler 
og lærere. 

Regeringen vil overveje mulighederne for at 
modernisere den danske karakterskala, bl.a. i ly- 
set af internationale erfaringer og med henblik 
på at forbedre sammenlignelighed internatio- 
nalt. Der er på nuværende tidspunkt nedsat en 
kommission med henblik på at afdække pro- 
blemstillingen og stille forslag om ændringer. 
Overvejelser herom vil indgå i arbejdet med et 
samlet oplæg til modernisering af prøver, eksa- 
mener og karakterer, som regeringen har igang- 
sat med baggrund i det supplerende regerings- 
grundlag. 

Grundskoler 
Danmark deltager også i de kommende PISA- 
undersøgelser. December 2004 offentliggøres re- 

sultaterne af matematikundersøgelsen fra 2003, 
og i 2006 sætter PISA fokus på naturfag. Der 
skal lægges en plan for, hvorledes undersøgel- 
sesresultatet kan nyttiggøres på skoleniveau. 

Erhvervsuddannelser 
Der er fortsat behov for en stor indsats i forbin- 
delse med opfølgningen på Københavner-dekla- 
rationen fra november 2002, hvor de europæiske 
ministre under det danske EU-formandskab 
vedtog et forstærket samarbejde inden for er- 
hvervsuddannelserne. Det skal i de kommende 
år gøre det nemmere for studerende at tage en 
del af deres uddannelse i udlandet og få aner- 
kendt uddannelsen på det europæiske arbejds- 
marked. Samarbejdet omhandler bl.a.: , - 

-  Udvikling af forskellige fælles metoder og redskaber, der skal øge gennemsigtigheden 
-  Lettere sammenligning og anerkendelse af erhvervsuddannelse på tværs af landene 
-  Sikring af merit for uddannelse, der er gennemført i et andet land mv. 
-  Samarbejde om kvalitetssikring med henblik på at fremme gensidig tillid mellem de europæi- 

ske uddannelsessystemer. 
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Videregående uddannelser og forskeruddannelser 
Med Bologna-deklarationen af juni 1999 og de 
efterfølgende kommunikeer fra ministermøder- 
ne i Prag, 2001, og Berlin, 2003, har 40 europæi- 
ske lande forpligtet sig til at etablere et »Euro- 
pæisk område for videregående uddannelse« 

(The European Higher Education Area), som 
skal være fuldført inden 2010. 

Deklarationen har det overordnede mål -  un- 
der hensyntagen til det fælles demokratiske 
værdigrundlag og i fuld respekt for forskellighe- 
den i kultur, sprog og nationale uddannelsessy- 
stemer -  at fremme: 

-  Borgernes mobilitet og beskæftigelsesmuligheder 
-  Europæiske videregående uddannelsers konkurrencedygtighed, herunder øge de europæiske 

videregående uddannelsesinstitutioners tiltrækningskraft på studerende og forskere. 

Danmark vil gøre en særlig indsats for kvalitets- 
sikring, udvikling af europæiske fællesuddan- 
nelser og »joint-« og »doubledegrees« samt for. 
en videreudvikling af kvalifikationsnøglen for 
videregående uddannelser. 

2.6 Internationaliseringsinitiativerne skal følges op 
og evalueres 
Regeringen sætter med denne redegørelse fokus 
på internationalisering af uddannelserne og op- 
stiller en strategi for det kommende arbejde. Re- . 
geringen vil sikre, at strategien føres ud i livet, 
og at der tages de fornødne skridt i tilknytning 
hertil. Arbejdet med administration af og infor- 
mation om Danmarks deltagelse i internationale 
uddannelsesprogrammer samt vurdering af 
udenlandske uddannelser skal yderligere styr- 
kes. Dette sker ved at samle opgaveløsningen i 
en ny og slagkraftig statslig international ud- 
dannelsesforvaltning, der er en sammenlægning 
af Cirius og CVUU. Regeringen vil ligeledes føl- 
ge den internationale udvikling med henblik på 
at tage yderligere nødvendige initiativer. Som 
led i gennemførelsen af regeringens strategi vil 
der på Undervisningsministeriets område blive 
afsat en ramme på 15 mio. kr. til brug for særlige 
initiativer. Der synes i øvrigt ikke at være behov 
for meget store omlægninger, idet der allerede 
eksisterer et veludbygget juridisk, fagligt, ind- 
holdsmæssigt og økonomisk fundament for ud- 
dannelsernes internationalisering: 
-  Regeringen vil tage initiativ til, at der udvikles 

metoder til at følge og diskutere internationalise- I 

ringens langsigtede effekter. Fx vil regeringen for- 
bedre statistikkerne, så det bliver lettere at belyse 
internationaliseringen, herunder mobiliteten. Det 
vil på sigt gøre det muligt at opstille konkrete 
kvantitative mål for internationaliseringen. 

-  Regeringen vil sikre, at arbejdet med internationa- 
liseringen indgår i såvel nationale som internatio- 
nale kvalitetsvurderinger, og senest sommeren 
2007 skal der som grundlag for det videre arbejde 
være foretaget en evaluering af den samlede ud- 
dannelsessektors arbejde med internationaliserin- 
gen. Der kan -fx gennemføres eksterne evaluerin- 
ger, som det netop er gennemført af EVA på folke- 
skolens område og af OECD på universitetsområ- 
de. 

-  Der etableres en statslig international uddannel- 
sesforvaltning ved sainmenlægningaf afbl.a. Cirius 
og CVUU. Forvaltningen skal medvirke til at 
styrke internationaliseringen i uddannelserne ge- 
nerelt. 

-  Som led i gennemførelsen af regeringens strategi 
vil der udover stipendieordningerne og it-midler- 
ne blive afsat en ramme på 15mio.kr. til brug for 

I særlige initiativer. 

Hermed slutter redegørelsen. 
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Tirsdag den 27. april 2004 kl. 13.00 

Dagsorden 

1) Spørgsmål til ministrene. 
(Spørgetimen). 

2) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 42 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til kulturministeren [om regerin- 
gens kulturpolitik]. 
Af Ester Larsen (V) og Carina Christensen (KF). 
(Forespørgslen anmeldt 19/2 2004. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 25/2 2004. Første del af 
forespørgslen (forhandlingen) 23/4 2004. For- 
slag til vedtagelse nr. V 87 af Ester Larsen (V), 
Carina Christensen (KF) og Louise Frevert (DF). 
Forslag til vedtagelse nri V 88 af Mette Frederik- 
sen (S), Ole Sohn (SF), Naser Khader (RV), Keld 
Albrechtsen (EL) og Bodil Kornbek (KD)). 

3) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 52 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til kulturministeren [om det frivil- 
lige kulturelle område]. 
Af Ole Sohn (SF) og Aage Frandsen (SF). 
(Forespørgslen anmeldt 13/4 2004. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 16/4 2004. Første del af 
forespørgslen (forhandlingen) 23/4 2004. For- 
slag til vedtagelse nr. V 89 af Ole Sohn (SF), Ester 
Larsen (V), Jytte Wittrock (S), Louise Frevert 
(DF), Carina Christensen (KF), Naser Khader 
(RV), Keld Albrechtsen (EL) og Bodil Kornbek 
(KD)). 

4) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 18: 
Forslag til folketingsbeslutning om afvikling af 
grundtakstmodellen på det sociale område. 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl: 
(Fremsat 22/10 2003. Første behandling 7/11 
2003. Betænkning 22/4 2004). 

5) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag rir. B 21: 
Forslag til folketingsbeslutning om børns rettig- 
heder i samfundet. 
Af Anne Baastrup (SF) m.fl. 
(Fremsat 22/10 2003. Første behandling 7/11 
2003. Betænkning 22/4 2004). 

6) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 111: 
Forslag til folketingsbeslutning om sundheds- 
plejens og daginstitutionernes rolle i bekæmpel- 
sen af den negative sociale arv. 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Fremsat 27/1 2004. Første behandling 27/2 . 
2004. Betænkning 22/4 2004). 

7) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 119: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsat foræl- 
drebetaling i kommuner med pasningsgaranti. 
Af Villy Søvndal (SF) ril:fl. 
(Fremsat 5/2 2004. Første behandling 23/3 2004. 
Betænkning 22/4 2004). ; 

8) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 125: 
Forslag til folketingsbeslutning om begrænsning 
af den stigeride økonomiske ulighed i alderdom- 
men. 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Fremsat 17/2 2004. Første behandling 23/3 
2004. Betænkning 22/4 2004). 

9) Anden behandling af lovforslag nr. L 168: 
Forslag til lov om ændring af lov om social ser- 
vice. (Præcisering af kommunernes pligt til at 
yde hjemmehjælp m.v.) 
Af Villy Søvndal (SF) m.fl. 
(Fremsat 18/2 2004. Første behandling 23/3 
2004. Betænkning 22/4 2004). 

10) Anden behandling äf lovforslag nr. L 148: 
Forslag til lov om ændring af momsloven og 
toldloven. (Leveringssteder for gas og elektrici- 
tet og tilpasninger til 6. momsdirektiv). 
Af skatteministeren (Svend Erik Hovmand). 
(Fremsat 28/1 2004. Første behandling 20/2 
2004. Betænkning 21/4 2004). 
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11) Anden behandling af lovforslag nr. L 186: 
Forslag til lov om ændring af lov om Arbejds- 
markedets Tillægspension. (Midlertidig suspen- 
sion af bidraget til Særlig Pensionsopsparing). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 17/3 2004. Første behandling 26/3 
2004. Betænkning 21/4 2004). 

12) Anden behandling af lovforslag nr. L 185: 
Forslag til lov om ændring af lov om pålignin- 
gen af indkomstskat til staten (ligningsloven) og 
lov om indkomstskat for personer m.v. (person- 
skatteloven). (Fremrykning af lavere skat på ar- 
bejdsindkomst). 

. Af skatteministeren (Svend Erik Hovmand). 
(Fremsat 17/3 2004. Første behandling 26/3 
2004. Betænkning 21/4 2004). 

13) Forhandling om redegørelse nr. R 10: 
Undervisningsministerens redegørelse af 23/3 
2004 om pædagoguddannelsen og læreruddan- 
nelsen. 
(Redegørelsen anmeldt 23/3 2004. Redegørelsen 
givet 23/3 2004. Meddelelse om forhandling 
23/3 2004). 

14) Første behandling af lovforslag nr. L 224: 
Forslag til lov om ændring af lov om statens 
voksenuddannelsesstøtte (SVU) og lov om godt- 
gørelse ved deltagelse i erhvervsrettet voksen- 
og efteruddannelse. (Udvidelse af adgangen til 
SVU). 
Af undervisningsministeren (Ulla Tørnæs). 
(Fremsat 31/3 2004). 

15) Første behandling af lovforslag nr. L 225: 
Forslag til lov om ændring af lov om statens ud- 
dannelsesstøtte og lov om børnetilskud og for- 
skudsvis udbetaling af børnebidrag. (Tillægssti- 
pendium og supplerende studielån til forsørge- 
re, forhøjelse af det højeste fribeløb og regule- 
ring af stipendier til hjemmeboende på 18 og 19 
år i ungdomsuddannelser m.v.). 
Af undervisningsministeren (Ulla Tørnæs). 
(Fremsat 31/3 2004). 

16) Første behandling af lovforslag nr. L 226: 
Forslag til lov om ændring af lov om grundlæg- 
gende social- og sundhedsuddannelser. (Udvi- 
det adgang, supplerende adgangskriterier og 
større fleksibilitet). 
Af undervisningsministeren (Ulla Tørnæs). 
(Fremsat 31/3 2004). 

17) Første behandling af lovforslag nr. L 230: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
Af integrationsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsat 15/4 2004). 

18) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 180: 
Forslag til folketingsbeslutning om et særligt in- 
troduktionsprogram for udlændinge med religi- 
øs embedsvirksomhed. 
Af Karen J. Klint (S) m.fl. 
(Fremsat 14/4 2004). 

Meddelelser fra formanden 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Fra statsministeren har jeg modtaget følgende 
skrivelse af 27. april 2004: 

»Efter statsministerens indstilling er det ved 
kongelig resolution af 24. april 2004 besluttet 
at afskedige i nåde forsvarsminister Svend Aage 
Jensby fra den ham hidtil betroede ministerstil- 
ling, samt 
at udnævne medlem af Folketinget Søren Gade 
Jensen til forsvarsminister. 

Jeg skal anmode formanden om at underrette 
Folketinget herom. 

Med venlig hilsen 

Anders Fogh Rasmussen 

/  Sten Frimodt Nielsen« 

Medlemmer af Folketinget Lotte Bundsgaard 
(S), Mette Frederiksen (S), Anne-Marie Meld- 
gaard (S) og Jan Petersen (S) har meddelt mig, at . 
de ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om valgfrihed 
mellem flere omsorgsdage og barselsdage. 
(Beslutningsforslag nr. B 200). 
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Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål til ministrene. 

Spørgetimen 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Til at besvare spørgsmål i spørgetimen i dag har 
statsministeren udpeget justitsministeren, vi- 
denskabsministeren, fødevareministeren og un- 
dervisningsministeren. 

Ønsker nogen at tilmelde sig som hovedspør- 
gere til justitsministeren? (Ophold). Det er ikke 
tilfældet. 

Ønsker nogen at tilmelde sig som hovedspør- 
gere til videnskabsministeren? (Ophold). Det er 
ikke tilfældet. 

Til fødevareministeren er anmeldt følgende 
hovedspørgere: 

1. Keld Albrechtsen 
2. Inger Bierbaum 
3. Ole Vagn Christensen 
4. Erik Mortensen 
5. Kristen Touborg 
Ønsker flere at tilmelde sig som hovedspør- 

gere til fødevareministeren? (Ophold). Det er 
ikke tilfældet. 

Ønsker nogen at tilmelde sig som hovedspør- 
gere til undervisningsministeren? (Ophold). Det 
er ikke tilfældet. 

Spm. nr. US 117 

Keld Albrechtsen (EL): 
På baggrund af det landbrugsministermøde, 
hvor der blev behandlet en ansøgning om en 
gmo-majs, vil jeg gerne spørge ministeren, om 
ministeren gjorde gældende over for Europa- 
Kommissionen, at det vil være fuldstændig uri- 
meligt og udemokratisk, hvis Kommissionen be- 
gynder at træffe beslutninger. Sagen ligger jo 
hos Kommissionen nu, fordi der i realiteten ikke 
kunne samles flertal for hverken det ene eller 
det andet i Ministerrådet, og det vil efter min 
opfattelse være fuldstændig udemokratisk og 
urimeligt, hvis Kommissionen træffer beslut- 
ning, om godkendelse af en gmo-majs, når kun 6 
ud af 15 lande, altså et klart mindretal, kan støtte 
denne majs. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg kan sige til hr. Keld Albrechtsen, at det resul- 
tat, der kom ud af rådsmødet i går, jo viste -  som 
jeg også redegjorde for i samrådet i Europaud- 
valget -  at der hverken var flertal for eller imod 
ansøgningen om en gmo-majs til konsum, altså 
ikke til udsætning, men en majs, som alene vil 
blive brugt som fødevare. 

Vi havde en drøftelse i Europaudvalget af 
mulighederne for, hvordan Kommissionen kun- 
ne agere i den situation, og vi fik den klare mel- 
ding under rådsmødet i går, at der er vedtaget 
en forskriftsprocedure om, hvordan Kommissio- 
nen skal agere. Det bliver ifølge en komitologi- 
procedure, der blev vedtaget af Rådet den 28. 
juni 1999, og som Danmark støttede, og derfor 
har Kommissionen i realiteten ingen muligheder 
for at afstå fra at foretage sig noget. 

Så er spørgsmålet, hvor hurtigt det kommer 
til at gå. Det er klart, at jeg spurgte til tidshori- 
sonten, og der kan i hvert fald, som kommissær 
Byrne udtrykte det, gå nogle uger. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Tak for svaret. 

Vi har altså nogle uger endnu i sagen, og vi 
står i en situation, hvor der er seks for og seks 
imod og nogle, der undlader at tage stilling. Det 
er langtfra noget, der ligner det, der er ellers . 
normalt i EU, nemlig at der skal være kvalifice- 
ret flertal for en beslutning, og når man sam- 
menholder det med, at Kommissionen i sin tid 
gav et løfte i en erklæring om, at på særlig føl- 
somme områder vil Kommissionen undlade at 
gå imod en eventuel fremherskende holdning i 
Rådet, må det jo betyde, at Kommissionen må 
tage hensyn til, at et flertal af landene ikke har 
villet støtte gmo-majsen. 

Jeg vil godt spørge ministeren, om ministeren 
vil have den utrolige venlighed at skrive til 
Kommissionen, at når situationen er, som den er, 
finder vi fra dansk side, at Kommissionen i hen- 
hold til sin egen erklæring bør undlade at træffe 
beslutning om godkendelse. 

Kl. 13.05 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg vil godt have lov til at citere direkte fra den 
vedtagelse om procedurerne, som blev vedtaget 
tilbage i sommeren 1999, og som jeg nævnte før: 

»Hvis Rådet hverken har vedtaget eller til- 
kendegivet, at det er imod en gennemførelses- 
foranstaltning« -  i dette tilfælde altså en mar- 
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kedsføringstilladelse -  »vedtager Kommissio- 
nen den foreslåede gennemførelsesretsakt.« 

Derfor er vurderingen, at der næppe er belæg 
for at påstå, at Kommissionen bare kan lade 
være med at gøre noget. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Hvis den fortolkning accepteres, vil det jo inde- 
bære, at den erklæring, som Kommissionen kom 
med i sin tid, er nonsens og totalt meningsløs. 
Den handler jo netop om den situation, hvor 
man skal give en godkendelse efter disse bag- 
vendte regler, der gør, at man kan træffe beslut- 
ning, selv om et flertal ikke støtter den. Men 
man erklærede altså, at på særlig følsomme om- 
råder skulle man undgå at gå imod en eventuel 
fremherskende holdning i Rådet. Den erklæring 
vil jo være meningsløs, hvis man nu anlægger 
den fortolkning, som ministeren kom med, og 
derfor mener jeg godt, at vi fra dansk side kan 
gøre gældende, at Kommissionen ifølge sin egen 
erklæring har mulighed for ikke at give godken- 
delse. 

Jeg ville være taknemlig, hvis ministeren ville 
sende et notat om hele problemstillingen, for vi 
kan jo risikere, at Kommissionen vil forsøge 
med endnu en gmo-plante -  det håber jeg ikke, 
men det kan vi risikere -  og så skal vi være godt 
forberedt på også at kunne kæmpe energisk 
imod, hvis der kommer yderligere en sag. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Netop fordi denne sag blev rejst på rådsmødet i 
fredags, har jeg selvfølgelig interesseret mig for 
den, for hr. Keld Albrechtsen er jo altid meget 
velorienteret og prøver at bibringe udvalget sine 
synspunkter, og jeg vil selvfølgelig meget gerne 
efterkomme hr. Keld Albrechtsens ønske om, at 
vi oversender et notat om sagen. 

Keld Albrechtsen (EL): 
Det vil jeg sige tak for, og så håber jeg bare, mi- 
nisteren vil give tilsagn om, at det kan ske for- 
holdsvis hurtigt, så vi inden for det tidsrum, vi 
nu har til rådighed, og inden der eventuelt træf- 
fes en beslutning i Kommissionen, har mulighed 
for at overveje vore handlemuligheder. Jeg siger 
mange tak for tilsagnet om et notat, og jeg skal 
give ministeren tilsagn om, at jeg vil læse det 
hurtigst muligt og derefter vende tilbage til mi- 
nisteren. 

Så vil jeg blot spørge, om ministeren har 
kendskab til, om Kommissionen pønser på at 
komme med flere ansøgninger på nuværende 

tidspunkt. Hvis det er tilfældet, håber jeg, at mi- 
nisteren vil få advarselslamperne til at blinke 
med det samme, så vi kan drøfte, hvad vi skal 
stille op i den situation. Jeg anser ikke moratori- 
et for at være faldet, tværtimod. Moratoriet skal 
fastholdes, og derfor er det nødvendigt, at vi her 
i Danmark er ekstra meget på vagt i øjeblikket, 
for Kommissionen kunne jo forsøge at snige no- 
get igennem en gang til. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg tror, hr. Keld Albrechtsen roligt kan belave 
sig på, at der kommer flere ansøgninger; det tror 
jeg næppe der kan være tvivl om. Om der lige- 
frem skulle være tale om en kø af ansøgninger 
tør jeg ikke sige, men der vil komme nogle i lø- 
bet af de næste måneder. 

Med hensyn til moratoriet må vi jo erkende, 
at på basis af de udtalelser, der kom i sin tid, da 
moratorielandene besluttede, at nu skulle alle 
godkendelser af gmo'er udsættes, indtil sporing- 
mær knings-direktivet var vedtaget -  det blev 
det under det danske formandskab, og derfor 
har der været en timeoutperiode, indtil direkti- 
vet trådte i kraft den 17. april - at de lande, der 
stod bag moratoriet i sin tid, er væk. Frankrig er 
f.eks. ude af landekredsen, og derfor er der ikke 
længere et blokerende mindretal. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 118 

Inger Bierbaum (S): 
Jeg vil gerne bede ministeren redegøre for, hvor 
vi står nu, og hvilke konsekvenser sammen- 
bruddet af forhandlingerne om dyretransport- 
reglerne vil få for os. 

Kl. 13.10 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Situationen er, at under drøftelserne på rådsmø- 
det i Luxembourg i går viste det sig, at det var 
umuligt at opnå et kompromis om transport af 
dyr. 

Der var meget, meget forskellige holdninger. 
Der var de sædvanlige strammerlande, nemlig 
de nordeuropæiske lande -  Danmark, Sverige, 
Tyskland og UK -  der stod meget fast på det op- 
rindelige ønske om maksimalt 8 timers trans- 
porttid. I den anden ende af skalaen så vi nogle 
af de sydeuropæiske lande, der fastholdt, at det i 
realiteten skulle være muligt at fortsætte trans- 
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porten uendelig længe, men med intervallerne 
9-2-9-12-9-2-9-12. Der kom forskellige kompro- 
misforslag på bordet, der bestemt ikke trak i vo- 
res retning, og derfor kunne vi konstatere om- 
kring midnat, at det ikke var muligt at nå frem . 
til et kompromis. 

Det nye formandskabsland, der tiltræder her- 
til sommer, er Holland, og jeg er overbevist om, 
at Holland vil sondere mulighederne for at ar- 
bejde videre, på at nå frem til et kompromis på 
dette for Danmark utrolig vigtige område. Vi, 
har jo den holdning> at hvis man vil transportere 
fødevarer rundt i Europa, skal det ikke være le- 
vende dyr, men slagtede dyr, som enten er på 
køl eller frosset ned. Så at forsøget på at opnå et 
resultat faldt til jorden, kan vi kun glæde os over 
fra dansk side, for det ville ikke have indfriet vo- 
res ønsker, 

Inger Bierbaum (S): 
Jeg vil gerne sige tak for redegørelsen, og så vil 
jeg godt spørge, hvad fødevareministeren vil gø- 
re. Det er jo et meget, meget vigtigt område for 
Danmark og de andre lande, som har tilsluttet 
sig kravet om maksimum 8 timers transport, og 
hvad agter ministeren at gøre, inden det hol- 
landske formandskab tager spørgsmålet op 
igen? Det kunne måske være meget, meget 
gavnligt at drage lidt rundt i Europa og få nye 
fæller, fordi området optager rigtig mange men- 
nesker, og jeg vil gerne høre, om ministeren har 
planer om noget sådant. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Nu tillader tiden jo desværre ikke, at man dra- 
ger rundt i Europa, men det lyder ellers meget 
fascinerende. 

Sagen er den, at jeg har et vældig positivt og 
konstruktivt samarbejde med de lande, der har 
den samme holdning som Danmark, og jeg sy- 
nes også, det har været utrolig positivt at kon- 
statere, at mange af de lande, der tidligere lå i 
mellemgruppen, faktisk er svinget over til den 
danske side. 

Jeg kan til orientering sige, at Portugal, som 
traditionelt har haft den almindelige sydeuro- 
pæiske holdning, er blevet meget politisk be- 
vidst om spørgsmålet. Der blev indsamlet 10.000 
underskrifter i Portugal, og så kunne jeg ikke 
lade være med at fortælle, at i Danmark havde 
vi faktisk samlet 500.000underskrifter. Det er jo i 
realiteten 10 pet. af den danske befolkning, og 
jeg synes, det er et meget, meget flot resultat, at 

de danske organisationer har kunnet præstere 
noget sådant. 

Men sagen er den, at det irske formandskab 
ikke har nogen muligheder nu. Formandskabet 
stopper her til sommer, og det vil være halsløs 
gerning, hvis man forsøger igen. Irland har er- 
kendt, at det kan de ikke, og derfor må det være 
det nye formandskab, der skal prøve at løse op- 
gaven. 

Inger Bierbaum (S): 
Endnu en gang tak for svaret. 

Når nu ministeren ikke har mulighed for at 
rejse rundt i Europa -  det er selvfølgelig ærger- 
ligt, men det er også forståeligt, at ministeren 
ikke har tid til det -  vil jeg spørge, om ministe- 
ren eventuelt vil tage kontakt til alle mulige led i 
det europæiske system. Jeg har nemlig bemær- 
ket, at i sidste uge skrev parlamentarikeren 
Christian Rovsing en lille artikel i pressen om, at 
han bestemt ville gøre sin indflydelse gældende 
i den borgerlige gruppe i Europa-Parlamentet 
for at fremme de danske synspunkter. Jeg vil 
gerne spørge ministeren, om det er en vej, vi kan 
gå, og om ministeren ved henvendelse til alle 
mulige parlamentsmedlemmer, også de syd- 
europæiske, måske kunne påvirke deres hold- 
ning. 

Kl. 13.15 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Sagen er faktisk, at vi er fuldstændig enige. Par- 
lamentsmedlemmerne er enige i 8 timers trans- 
porttid, for så vidt angår slagtedyr, så der er in- 
gen divergerende opfattelser, Men når man 
kommer over i Ministerrådet, ser verden plud- 
selig helt anderledes ud, i hvert fald for nogle af. 
de lande, der helt klart prioriterer beskæftigelse 
og økonomi høj ere, end de prioriterer dyrevel- 
færd. 

Jeg vil godt sige til fru Inger Bierbaum, at jeg 
har faktisk et glimrende samarbejde med dyre- 
værnsorganisationerne i andre lande i Europa, 
der har meget, meget vanskeligt ved at komme i 
kontakt med deres ministre, fordi emnet egent., 
lig ikke, er på dagsordenen -  vi kan f.eks. tage 
Middelhavslandene -  og den gode, generelle 
dialog med dyreværnsorganisationerne, i Euro- 
pa vil jeg selvfølgelig fortsætte. Vi mødes jo også 
meget tit i Landbrugs- og Fiskeriministerrådet, 
og her vil jeg selvfølgelig også holde den løben- 
de kontakt og prøve, om jeg måske kan få nogle 
flere med på den fælles målsætning om at skabe 
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et europæisk dyretransportsystem, som vi kan 
være bekendt. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 119 

Ole Vagn Christensen (S): 
Ministeren har fremsat et forslag til ændring af 
landbrugsloven i samarbejde med Dansk Folke- 
parti og Kristendemokraterne. Var det et led i 
opbygning af en konfrontationspolitik over for 
Socialdemokraterne? 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Vi havde jo lejlighed til at kalde ordførerne på 
landbrugslovforslaget til møde i Fødevaremini- 
steriet, og ved den lejlighed sonderede vi mulig- 
hederne for at nå frem til et kompromis. 

Hr. Ole Vagn Christensen er sikkert fuldt in- 
formeret om, at jeg også efterfølgende har haft 
kontakt til Socialdemokratiets ordfører for at 
prøve at finde nogle løsningsmodeller. Nu plejer 
vi jo ikke at diskutere sådanne interne drøftelser 
her i Folketingssalen, men hr. Ole Vagn Chri- 
stensen vil sikkert kunne få bekræftet af sin ord- 
fører, at der har været bilaterale kontakter. 

Ole Vagn Christensen (S): 
Jeg vil godt bede ministeren om at svare på mit 
spørgsmål: Er det, at man tog Dansk Folkeparti 
og Kristendemokraterne med, udtryk for en 
konfrontationspolitik? 

Jeg har forstået, at senere har de to partier så- 
dan set undsagt ministeren og sagt, at der ikke 
er indgået noget forlig om nogen forslag. Jeg har 
her en udtalelse fra hr. Christian H. Hansen, 
som på spørgsmålet, om Socialdemokraterne og 
De Radikale er helt ude af forhandlingerne, sva- 
rer: Nej, ministeren har netop trukket forslaget 
tilbage og bare oversendt det som et almindeligt 
bilag. 

Tingene passer ikke rigtig sammen, og derfor 
vil jeg gerne have svar på, om det, man præste- 
rede fra ministeriets side, var et led i en konfron- 
tationsteknik, som man ikke havde dækning for 
i de andre partier. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Nu ved hr. Ole Vagn Christensen jo udmærket, 
at konfrontationspolitik ligger mig meget fjernt, 
og det er jeg også sikker på at hr. Ole Vagn Chri- 
stensen vil nikke ja til. 

Sagen er den, at som der skal, blev der over- 
sendt ændringsforslag fredag inden betænk- 
ningsafgivelsen, og jeg beklager, at det af bilaget 
skulle være fremgået, at der var indgået et forlig 
om landbrugsloven, for det er ikke tilfældet. Der 
vil blive afgivet betænkning i Fødevareudvalget 
i morgen, og af betænkningen vil det fremgå, 
hvordan landbrugslovens politiske skæbne bli- 
ver. Det vil fremgå, hvem der kan støtte lovfor- 
slaget og ændringsforslagene, som har udgangs- 
punkt i de drøftelser, vi havde ved førstebe- 
handlingen her i salen, og jeg mener faktisk, at 
ændringsforslagene tilgodeser utrolig mange af 
de ønsker, der har været fremført af ordførerne. 

Ole Vagn Christensen (S): 
Af ministerens sidste svar kan jeg konstatere, at 
det ligger ministeren fjernt at opbygge en kon- 
frontation, men ministeren må vel indrømme, at 
det kun kan forstås på den måde, når de to parti- 
er, som ministeren tager til indtægt, undsiger 
tingene. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg vil bare gentage, at jeg beklager, at det af føl- 
gebrevet til ændringsforslagene kunne se ud, 
som om sagen var klappet og klar. Det er ikke 
tilfældet, for der er på nuværende tidspunkt 
ikke indgået et forlig om landbrugsloven. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 
Kl. 13.20 

Spm. nr. US 120 

Erik Mortensen (S): 
I Fiskeritidende kan man læse, at Fiskeribanken 
nu er klar til at udstede variabelt forrentede lån 
til fiskerne, men selvfølgelig kun nye lån, går jeg 
ud fra. 

Situationen er den, at de højt forrentede lån, 
som er baseret på inkonvertible obligationer, sta- 
dig er en stor byrde for fiskerne. Bl.a. fra min 
side er der gjort forsøg på at få lavet en omlæg- 
ningsordning for disse lån, men ministeren har 
hele tiden henvist til EU og det lovstridige i at 
lave noget sådant, fordi det vil blive betragtet 
som erhvervsstøtte. 

Jeg vil gerne vide, om ministeren kan fremvi- 
se et konkret afslag fra Kommissionen. Jeg går 
ud fra, at ministeren har henvendt sig her for at 
få afklaret spørgsmålet, for hverken af svaret til 
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mig eller til fiskeriforeningen fremgår det, at det 
er et konkret afslag, vi har fået. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg tror, at hr. Erik Mortensen og jeg har den 
samme interesse i at finde nogle fornuftige løs- 
ninger til lettelse af de økonomiske problemer, 
fiskeriet står i lige nu på grund af svigtende kvo- 
ter og vigende priser. Jeg kan dog sige, måske 
som en lille opmuntring, at de seneste beregnin- 
ger, vi har fået fra Fødevareøkonomisk Institut, 
viser, at der skulle være basis for en svag bed- 
ring af situationen i 2004 i forhold til 2003, og jeg 
håber selvfølgelig, det holder stik. 

Med hensyn til Fiskeribanken og de mulighe- 
der, der bliver givet for lån, har vi -  det har hr. 
Erik Mortensen bidraget til -  ønsket at se på, om 
der var alternative lånemuligheder, så de lån, Fi- 
skeribanken kan give, kunne blive moderniseret 
på samme måde, som vi kender fra realkredit- 
institutterne, altså lån, hvor renten varierer efter 
det generelle renteniveau. 

Det er rigtigt, at vi har haft lejlighed til at 
drøfte, hvordan situationen er, for så vidt angår 
de inkonvertible lån, og jeg tror også, vi har haft 
lejlighed til at oversende hr. Erik Mortensen et 
notat om, hvordan situationen har udviklet sig, 
siden de lån blev givet i sin tid. Der er den bin- 
ding i dem, at de ikke kan omsættes til pari, men 
kun til en højere kurs, men grunden til, at de var 
interessante, var selvfølgelig, at de også på det 
tidspunkt, hvor de bliver udstedt, har en lavere 
rente end almindelige lån og derfor har været at- 
traktive. Men der var jo ikke nogen, der bare lige 
kunne kigge i krystalkuglen og sige, at renteni- 
veauet ville ændre sig så markant, som det har 
gjort de senere år. 

Jeg har selvfølgelig spurgt, om der var mulig- 
hed for at lade staten opkøbe de lån, for det var 
jo det, der skulle til. Men vi har fået den besked, 
at det ville være i strid med statsstøttereglerne, 
og derfor ville det ikke være muligt. 

Erik Mortensen (S): 
Situationen lige nu er, at erhvervet henviser til 
en tidligere refinansiering for landbruget på nøj- 
agtig samme vilkår, og man har selvfølgelig 
svært ved at forstå, at der ikke kan gøres det 
samme her. 

Så vidt jeg husker, var ministerens afslag fak- 
tisk primært baseret på de økonomiske omkost- 
ninger. Det er klart, at når staten skal indfri obli- 
gationer til en højere kurs, kommer der et kurs- 

tab, og det er det, der i bund og grund er sagen. 
Spørgsmålet er, om det er manglende vilje til at 
få et konkret svar fra Kommissionen eller det 
rent faktisk er et spørgsmål om økonomi, når 
man ikke vil ofre de penge for at hjælpe fiskerne 
i deres aktuelle situation. Det er sådan set det 
spørgsmål, fiskerne selv stiller. 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Det er da klart, at både de blokeringer, der har 
været i forbindelse med statsstøtteelementet, og 
den økonomiske belastning, et sådant opkøb af 
inkonvertible obligationer ville betyde for sta- 
ten, spiller ind. 

Jeg tror, vi har givet hr. Erik Mortensen en 
økonomisk oversigt over, hvad det vil koste: Så 
vidt jeg husker, ligger det vel i størrelsesordenen 
150-200 mio. at købe op, og det er klart, at det 
har selvfølgelig været en medvirkende årsag til, 
at vi har overvejet, om der kunne være andre 
måder at hjælpe fiskeriet på i den aktuelle situa- 
tion. 

Hr. Erik Mortensen er fuldstændig klar over, 
at mellem de andre bolde, vi har i luften, er der 
nogle, som vi har anvendt tidligere, nemlig op- 
hugnings- og oplægningsordninger, og vi disku- 
terer i øvrigt løbende med Danmarks Fiskerifor- 
ening, hvordan vi kan anvende pengene bedst 
muligt. 

Kl. 13.25 

Erik Mortensen (S): 
Så er der sådan set kun tilbage at sige, at selv om 
fiskerne måtte have den fornemmelse, at der en 
forskelsbehandling mellem landbruget i sin tid 
og fiskeriet i dag, er situationerne ikke sammen- 
lignelige. Det var måske en god idé at give det 
konkrete svar til fiskerne, for det var for mig at 
se en lånekonvertering på stort set de samme 
vilkår, man lavede for landbruget dengang. 

Men tilbage står nok stadig, om der rent fak- 
tisk har været en helt konkret forespørgsel fra 
den danske regering til Kommissionen om, 
hvorvidt en sådan øvelse ville være i strid med 
reglerne. Ikke alting er nødvendigvis i strid med 
statsstøttereglerne, og hvis der kommer en ac- 
cept fra Kommissionen, er det selvfølgelig o.k., 
og det kunne da godt være, at der er forhold i 
sagen her, som gør, at man umiddelbart ville 
sige o.k., fordi Danmark ikke generer hverken 
andre erhverv eller andre lande i den sammen- 
hæng. 
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Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Nu har jeg ikke nogen fuldstændig klar erin- 
dring om den gældssaneringsmodel, der blev la- 
vet for landbruget i sin tid. Det eneste, jeg har en 
rimelig klar erindring om, er, at hele diskussio- 
nen om statsstøtte er blevet strammet op gen- 
nem de seneste år, men jeg vil gerne gå i anna- 
lerne og prøve at finde ud af, hvad vi gjorde 
dengang, og også prøve at se, om vi skulle have 
nogle notater liggende, som hr. Erik Mortensen 
kan have glæde af. , 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Spm. nr. US 121 

Kristen Touborg (SF): 
Der har i den senere tid været en større offentlig 
debat om danske fødevarer, der sendes til bl.a. 
Sverige, men bliver afvist på grund af et for stort 
salmonellatryk og bliver returneret til Danmark, 
hvorefter disse varer uden videre kan sælges til 
de danske forbrugere, uanset at de er faldet for 
salmonellakontrollen i f.eks. Sverige. 

Jeg har forstået på ministeren, at ministeren 
har en vis forståelse for, at det er en uheldig og 
utilfredsstillende situation, og mit spørgsmål til 
ministeren er: Hvad har ministeren gjort, og 
hvad vil ministeren gøre for at komme ud af den 
situation, vi er i på nuværende tidspunkt? 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Jeg har den klare holdning, og det er i øvrigt 
også regeringens holdning, at selvfølgelig skal 
vi have en målsætning om, at forbrugerne skal 
beskyttes bedst muligt mod salmonella, og jeg 
forstår ganske glimrende, at den almindelige . 
forbruger kan blive pikeret og forarget over, at 
man i realiteten kan købe noget i butikkerne, 
som er afvist i andre lande. Det satte straks Fø- 
devareministeriet i gang med at undersøge, 
hvilke reelle muligheder vi har. 

Jeg vil godt sige, at det jo ikke er første gang, 
sagen kommer op, og det husker hr. Kristen . 
Touborg måske også. Den kommer op med jæv- , 
ne mellemrum, så vi får en diskussion om, hvad 
niveauet herhjemme skal være. 

Som det første og også vigtigste punkt har jeg 
sat embedsværket i Fødevaredirektoratet i gang 
med at prøve at udarbejde en plan for, hvordan 
vi kan stramme vores salmonellahandlingsplan 
op. Det er klart, at det er det lange, seje træk, der 

skal hjælpe med til, at vi på sigt generelt får nog- 
le bedre fødevarer, både til hjemmemarkedet og 
til eksportmarkederne. 

Så vil jeg godt sige, at hvis vi skal glæde os 
over noget, er situationen jo den i dag, at der al- 
drig har været så få mennesker i Danmark; der 
er blevet syge på grund af dårlige fødevarer, så 
de salmonellahandlingsplaner, som har kørt, og 
som kører i øjeblikket, virker altså. De er bare et 
af elementerne, men jeg er sikker på, at hr. Kri- 
sten Touborg vil spørge igen, så jeg kan få lejlig- 
hed til at skitsere nogle af de andre løsningsmo- 
deller. -i 

Kristen Touborg (SF): 
Tak for svaret. 

Jeg er enig i, at de danske salmonellahand- 
lingsplaner har haft en absolut gavnlig virkning 
på salmonellaniveauet, men det ændrer jo ikke 
ved, at man -  og det er jo også det, ministeren 
lægger op til -  kunne stramme salmonellahand- 
lingsplanen, så der bliver endnu færre syge i 
fremtiden, altså at den andel af dyrene, der har 
salmonella, bliver mindre. 

Jeg vil godt bede ministeren om at svare på 
det, jeg også spurgte om, nemlig: Hvad vil mini- 
steren gøre ved den omstændighed, at danske 
forbrugere kommer til at agere som en slags 
skraldespand for madvarer, der er afvist i andre 
lande? 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Det er fuldstændig rigtigt, at returvareproble- 
matikken i sig selv er et helt særligt problem, 
som vi også har en interesse i at prøve at løse, 
for hvorfor skal vi have noget på det danske 
marked, som andre i virkeligheden afviser? 

Kl. 13.30 
Det kan se pudsigt ud, men da heller ikke jeg 

mener, det er i branchens interesse, at der har 
dannet sig den opfattelse i befolkningen, at vi er 
skraldespand for de af andre lande afviste dan- 
ske fødevarer, som i øvrigt er kvalitetsvarer, har 
jeg her i eftermiddag et møde med erhvervene, 
hvor vi skal prøve at finde ud af, hvordan vi lø- 
ser problemet. 

Sagen er den, at rent lovgivningsmæssigt er 
der relativt snævre grænser for, hvad jeg kan gø- 
re. Men man kan jo komme meget langt med . 
dialog og samarbejde, og det er det, jeg vil prøve 
i eftermiddag, og så får jeg jo lejlighed til i et 
samråd at redegøre over for udvalget for, hvilket 
resultat vi måtte være kommet frem til. , 
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Kristen Touborg (SF): 
Jeg synes, det er udmærket, at ministeren tager 
kontakt med branchen for at finde nogle frivilli- 
ge løsninger, men kunne ministeren åbne lidt 
mere for, hvad ministerens egen holdning til 
spørgsmålet er? Vil ministeren presse meget 
kraftigt på for at få lukket den model, vi har i 
øjeblikket, og som vi jo er enige med hinanden 
om er uheldig, fordi vi er nødt til at modtage de 
varer, der er kasseret i et andet land? 

Fødevareministeren (Mariann Fischer Boel): 
Nu kan hr. Kristen Touborg jo ikke være en flue 
på væggen i eftermiddag, men jeg er sikker på, 
at i så fald ville hr. Touborg få den klare opfattel- 
se, at der vil blive lagt pres på organisationerne 
for at prøve at finde en løsningsmodel. 

Jeg vil godt understrege, at vi har selvfølgelig 
et ønske og en målsætning om en nulløsning, 
men vi må bare være fuldstændig klar over, at 
hvis vi presser noget igennem, vil det i realiteten 
komme til at betyde, at vore slagterier vil flytte 
ud af landet, fordi de ikke kan levere det i dag, 
uanset hvor gerne de vil. 

Hvis vi kommer i den situation, at vore slag- 
terier flytter ud af landet, vil forbrugerne i reali- 
teten blive taget som gidsler, for så vil vi ikke 
kunne stoppe importen fra andre lande, hvor 
salmonellaniveauet er væsentlig højere end i 
Danmark, og det ved hr. Kristen Touborg jo også 
godt. Men jeg er meget optaget af Forbrugerrå- 
dets modeller, og de vil indgå i de videre over- 
vejelser. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Da der ikke er spørgsmål til undervisningsmini- 
steren, er spørgetimen afsluttet. 

Der bliver en kort pause, inden vi går i gang 
med afstemningerne, idet de obligatoriske 7 mi- 
nutter endnu ikke er gået. 

I.. Kl. 13.35 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 42 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til kulturministeren [om regerin- 
gens kulturpolitik]. 
Af Ester Larsen (V) og Carina Christensen (KF); 
(Forespørgslen anmeldt 19/2 2004. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 25/2 2004. Første del af 
forespørgslen (forhandlingen) 23/4 2004; For- 
slag til vedtagelse nr. V 87 af Ester Larsen (V), 
Carina Christensen (KF) og Louise Frevert (DF). 
Forslag til vedtagelse nr. V 88 af Mette Frederik-' 
sen (S), Ole Sohn (SF), Naser Khader (RV), Keld 
Albrechtsen (EL) og Bodil Kornbek (KD)). 

Tredje næstformand (Kaj Ikast): 
Forhandlingen er afsluttet, og vi går derfor 
straks til afstemning. 

Afstemning 

Forslag til vedtagelse nr. V 87 af Ester Larsen 
(V), Carina Christensen (KF) og Louise Frevert 
(DF) (se side 9070) vedtoges med 57 stemmer (V, 
DF og KF) mod 46 (S, SF, RV, ,EL'og KD). 

Hermed var følgende' forslag bortfaldet: 
Forslag til vedtagelse nr. V 88 af Mette Frede- , 

riksen (S), Ole Sohn (SF), Naser Khader (RV), 
Keld Albrechtsen (EL) og Bodil Kornbek (KD) 
(se side 9076). 

Hermed sluttede forespørgslen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 52 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til kulturministeren [om det fri- 
villige kulturelle område]. 
Af Ole Sohn (SF) og Aage Frandsen (SF). 
(Forespørgslen anmeldt 13/4 2004. Fremme af 
forespørgslen vedtaget 16/4 2004. Første del af 
forespørgslen (forhandlingen) 23/4 2004. For- 
slag til vedtagelse nr. V 89 af Ole Sohn (SF), Ester 
Larsen (V), Jytte Wittrock (S), Louise Frevert 
(DF), Carina Christensen (KF), Naser Khader 
(RV), Keld Albrechtsen (EL) og Bodil Kornbek 
(KD)). 


